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Введение

       Длина,  площадь,  масса,  время,  объём  -  величины.  Первоначальное

знакомство с ними происходит  в  начальной  школе,  где  величина  наряду  с числом является ведущим понятием.

      Величина - это  особое  свойство  реальных  объектов  или  явлений,  и особенность заключается в том, что это  свойство  можно  измерить,  то  есть назвать количество  величины,  которые     выражают  одно  и  тоже  свойство объектов, называются величинами  одного  рода  или  однородными  величинами.

Изучение в курсе математики начальной школы  массы  и  ее  измерения имеет большое значение в плане развития младших школьников. Это  обусловлено тем, что через понятие величины описываются реальные  свойства  предметов  и явлений,  происходит  познание  окружающей  действительности;  знакомство  с зависимостями  между  величинами, что   помогает   создать   у   детей   целостные представления  об  окружающем  мире;  изучение  процесса  измерения  величин способствует  приобретению  практических  умений   и   навыков   необходимых человеку в его  повседневной  деятельности.
      В процессе  работы  с величинами происходит  развитие  учащихся. Оно во  многом  зависит  от  той  деятельности,  которую  дети  выполняют  в процессе обучения. Эта   деятельность    может   быть    репродуктивной    и продуктивной. Они тесно связаны между  собой,  но  в  зависимости  от  того, какой вид преобладает, обучение  оказывает  различное  влияние  на  развитие детей. Репродуктивная деятельность характеризуется тем, что ученик  получает готовую  информацию,  воспринимает  ее,  понимает,   запоминает,   а   затем воспроизводит. Основная цель такой  деятельности—формирование  у  школьников знаний, умений и навыков, развитие внимания и памяти.

Продуктивная деятельность связана с  активной  работой  мышления  и  находит своё  выражение  в  таких  мыслительных  операциях,  как  анализ  и  синтез, сравнение, классификация, аналогия,  обобщение.  Эти  мыслительные  операции принято называть  логическими  приёмами  мышления  или  приёмами  умственных действий.

      Включение   этих   операций   в   процесс    усвоения  математического материала  -  одно  из  важных  условий  построения  развивающего  обучения.

Постановка проблемных  ситуаций  на  уроках  математики  в  начальной  школе является хорошей основой для  формирования  и  развития  логических  приёмов мышления.
Глава 1. Понятие величины и её измерения в начальном курсе математики.

1.1.Развивающее обучение в начальном курсе  математики.

      В настоящее время в начальной школе представлены системы  образования, базирующиеся  на  традиционной  системе  обучения,  а  также   на   теориях, разработанных   отечественными    учёными    Л.О.Выготским,    Л.В.Занковым, Д.Б.Элькониным, В.В.Давыдовым. Все системы направлены на интеллектуальное  и нравственное развитие детей.

      В  последние  годы  внимание  педагогов  всё  чаще   привлекают   идеи развивающего обучения, с  которыми  связывается  возможность  принципиальных изменений в  школе.  Основная  концепция  системы  развивающего  обучения  – обучение через создание учебной задачи.

      Учебная задача в контексте учебной деятельности даётся  в  определении  учебной ситуации, то есть выступает как единица целостного  образовательного процесса.

      По содержанию учебная ситуация может быть нейтральной или  проблемной. Оба вида этих ситуаций представлены в обучении, но  второе  требует  больших усилий  учителя,  поэтому  при  всей   важности   проблематизации   обучения проблемные  ситуации  встречаются  в   учебном   процессе   реже.   Создание проблемной  ситуации  предлагает  наличие   проблемы   (задачи),   то   есть соотношения   нового   и   известного   (данного), учебно-познавательной потребности обучаемого и его способности (возможности)  решать  эту  задачу.

Проблемное  обучение  основано  на  получении  новых   знаний   обучающимися посредством решения теоретических и практических проблем,  проблемных  задач в создающихся в силу этого проблемных  ситуациях.  Проблемная  ситуация  для младшего школьника возникает если у него есть познавательная     потребность  и    интеллектуальные возможности решать задачу при  наличии  затруднения и противоречия между старым и новым, известным  и  неизвестным,    данным    и искомым,   условиями и требованиями. Проблемные  ситуации  дифференцируются, по А. М. Матюшкину, по критериям:

      1) структуры действий,  которые  должны  быть  выполнены  при  решении проблемы;

    2) уровня  развития  этих  действий  у  человека  (младшего  школьника),  решающего проблему и эти трудности проблемной ситуации в  зависимости  от  интеллектуальных возможностей. Проблемное  обучение   включает  несколько этапов:

  • осознание проблемной ситуации,

  • формулировку проблемы на основе анализа ситуации,

  • решение проблемы, включающее выдвижение, смену и проверку гипотез,

  • проверку решения.

            Этот процесс развертывается, но  аналогии  с  прохождением  трёх фаз  мыслительного  акта  (по  С.Л.  Рубинштейну),   который   возникает   в проблемной ситуации и включает осознание проблемы,  её  решения  и  конечное умозаключение. Поэтому проблемное  обучение  основывается    на   аналитико- синтетической   деятельности   обучающихся,   реализуемой   в   рассуждении, размышлении.  Это  исследовательский  тип  обучения  с  большим  развивающим потенциалом.

Решение  задачи  в  учебной   проблемной   ситуации  предполагает  несколько этапов.

ПЕРВЫЙ ЭТАП- это понимание задачи, сформулированной в готовом виде  учителем или определяемой самим учеником. Последняя зависит от того, на каком  уровне проблемности находится задача, и от способности ученика её решить.

ВТОРОЙ ЭТАП- «принятие» задачи учеником, он должен решать её для  себя,  она должна быть лично значима, а потому и принята к решению.

ТРЕТИЙ  ЭТАП  -  связан  с  тем,  что  решение»   задачи   должно   вызывать эмоциональное      переживание      «лучше   удовлетворения,   чем   досады» неудовлетворения собой и желание поставить и  решать  собственную  задачу  и так  далее.  
Здесь  существенно  отметить  роль  формулировки  задания   для правильного понимания задачи. Проблемное обучение может быть разного  уровня трудности для ученика в зависимости от того, какие  и  сколько  действий  по решению проблемы он осуществляет. А.  Крутецкий  предложил  наглядную  схему уровней трудностей в проблемном  обучении  в  сопоставлении  с  традиционным обучением на основании разделения действий учителя и ученика.
Исходя из того, что обычное начальное обучение, опирающееся на традиционную дидактику, не обеспечивает должного психического развития детей, Л.В.Занков поставил задачу построить новую дидактическую систему, основанную на взаимосвязанных принципах: 

· обучение на высоком уровне трудности;
· ведущая роль теоретических знаний;
· высокий темп изучения материала;
· осознание школьниками процесса учения;
· систематическая работа над развитием всех учащихся. 
Эти принципы были конкретизированы в программах и способах обучения младших школьников грамматике и орфографии русского языка, чтению, математике, истории, природоведению, рисованию, музыке. Особое внимание обращалось на создание условий для литературного творчества детей. 
Сравнительные исследования позволили Л.В. Занкову сделать вывод о том, что имеется фундаментальное превосходство школьников экспериментальных классов над учащимися обычных классов в общем развитии. 
Развивающий эффект системы Л.В. Занкова свидетельствует о том, что традиционное начальное образование, культивирующее у детей основы эмпирического сознания и мышления, делает это недостаточно совершенно и полно.
Согласно взглядам Л.В. Занкова, развивающее значение имеет само обучение: “Процесс обучения выступает как причина, а процесс развития школьника - как следствие”. 
Общий принцип отбора содержания в системе Л.В. Занкова, заключающийся в создании у школьников широкой картины мира, а также отражающий дидактические принципы этой системы, определяет и подход к программе по математике, которая в силу этого отличается от традиционной:
- за счет расширения и углубления материала, традиционно входящего в начальное образование;
- за счет включения в программу вопросов, обычно затрагивающихся на более поздних этапах обучения;
- за счет вопросов и проблем, возникающих в процессе обучения по инициативе самих учеников или учителя (такие вопросы и проблемы, естественно, не могут быть отражены в программе и для каждого класса индивидуальны). Таким образом, основным в обучении математике является индуктивный путь познания этого предмета, особенно в начале обучения, что не исключает использования и дедуктивного пути в тех случаях, когда это диктуется особенностями рассматриваемого вопроса и возможностями детей. Общая тенденция заключается в постепенном увеличении удельного веса дедуктивного подхода по мере взросления детей.
Максимальное внимание к личности ученика, выявление и использование всех его потенциальных возможностей служит психолого-педагогической основой, как для его развития, так и для полноценного усвоения знаний, умений и навыков. 
Система развивающего обучения Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова
Коллектив, созданный Б.Д. Элькининым, в своей экспериментальной работе стремился точно следовать существенным моментам гипотезы Л.С. Выготского и на широком фактическом материале превратить ее в развернутую теорию развивающего обучения. Это потребовало разработки нескольких вспомогательных теорий, которые конкретизировали и углубили основные моменты гипотезы Л.С. Выготского.
Прежде всего, выявлены основные психологические новообразования младшего школьного возраста - это учебная деятельность и ее субъект, абстактно-теоретическое мышление, произвольное управление поведением. Было так же обнаружено, что традиционное начальное образование не обеспечивает полноценного развития у младших школьников этих новообразований, не создает в работе с детьми необходимых зон их ближайшего развития, а тренирует и закрепляет те психические функции, которые в своей основе возникают у детей еще в дошкольном возрасте (чувственное наблюдение, эмпирическое мышление, утилитарная память и т.п.). Необходимо было организовать (сначала в экспериментальном порядке) такое обучение младших школьников, которое могло бы создавать у них необходимые зоны ближайшего развития, превращающиеся со временем в требуемые новооборазования. Такая работа начата в конце 1950-х гг. и продолжается этим коллективом до сих пор. За этот период была разработана психологически обоснованная дидактико-методическая система развивающего обучения в начальной школе. Эта система получила широкое распространение с начала 1990-х гг. Во второй половине 1990-х гг. возникает необходимость разработки дидактико-методической работы для средней школы. Эту работу сегодня продолжает Б.Д. Эльконин.
На основе соответствующих предпосылок была так же разработана вспомогательная теория, раскрывающая на современном логико-психологическом уровне содержание основных типов сознания и мышления и основных видов соответствующих им мыслительных действий (В.В. Давыдов). 
С позиции коллектива Д.Б. Эльконина в основе психического развития младших школьников лежит формирование у них учебной деятельности в процессе усвоения ими теоретических знаний посредством выполнения содержательного анализа, планирования, рефлексии (теория учебной деятельности и ее субъекта представлена в работах В.В. Давыдова, В.В. Репкина, Г.А. Цукерман, Д.Б. Эльконина, Й. Ломпшера и др.). Осуществление детьми этой деятельности определяет развитие всей их познавательной и личной сферы. Развитие субъекта этой деятельности происходит в самом процессе ее становления, когда ребенок постепенно превращается в учащегося, изменяющего и совершенствующего самого себя.
Приобретение ребенком потребности в учебной деятельности, соответствующих мотивов способствует укреплению желанию учиться. Овладение учебными действиями формирует умение учиться. Именно желание и умение учиться характеризует школьника как субъекта учебной деятельности.
Каким образом выстраивается учебный процесс? Учебная деятельность школьника проходит в сотрудничестве друг с другом и со взрослыми, в совместном поиске, когда ребенок не получает готовых знаний, а напрягает свой ум и волю. Даже при минимальном участии в такой совместной деятельности он чувствует себя соавтором в решении возникающих проблем.
1.2. Понятие величины и её измерения в математике.

       Длина,  площадь,  масса,  время,  объём  -  величины.  Первоначальное знакомство с ними происходит  в  начальной  школе,  где  величина  наряду  с числом является ведущим понятием.

      Величина - это  особое  свойство  реальных  объектов  или  явлений,  и особенность заключается в том, что это  свойство  можно  измерить,  то  есть назвать количество  величины,  которые     выражают  одно  и  тоже  свойство объектов, называются величинами  одного  рода  или  однородными  величинами.

Например, длина стола и дли на комнаты - это однородные величины. Величины - длина, площадь, масса  и  другие  обладают  рядом свойств.

      1)Любые две величины одного рода сравнимы: они либо равны,  либо  одна меньше (больше) другой. 
То  есть,  для  величин  одного  рода  имеют  место отношения «равно», «меньше», «больше» и  для  любых  величин  и  справедливо одно и только одно из отношений: Например, мы говорим, что длина  гипотенузы прямоугольного треугольника больше, чем любой  катет  данного  треугольника; масса лимона меньше, чем масса   арбуза;   длины   противоположных    сторон прямоугольника равны.

       2)Величины  одного  рода  можно  складывать,  в  результате  сложения  получится величина того  же  рода.  Т.е.  для  любых  двух  величин  а  и  b однозначно определяется величина a+b, её называют  суммой  величин  а  и  b. Например, если a-длина отрезка AB, b - длина отрезка ВС,  то  длина отрезка АС, есть сумма длин отрезков АВ и ВС;

     3) Величину умножают на  действительное  число,  получая  в  результате величину того же рода. Тогда для любой величины а и любого  неотрицательного числа x существует единственная величина  b =  x   а,   величину  b  называют произведением  величины  а    на  число   x.  Например,   если   a  -  длину отрезка  АВ умножить на x = 2, то получим длину нового отрезка АС .(Рис.2)

      4) Величины данного рода вычитают, определяя  разность  величин  через сумму: разностью величин а и b называется такая величина с,  что  а=b+c.  Например, если а -  длина отрезка АС, b -  длина  отрезка  AB,  то  длина  отрезка  ВС есть разность длин отрезков и АС и АВ.

      5) Величины одного рода делят, определяя  частное  через  произведение величины на число; частным величин а и  b-называется  такое  неотрицательное действительное  число  х,  что      а=  х  b.  Чаще  это  число  -  называют отношением величин а и b и записывают в  таком  виде:  a/b  =  х.  Например, отношение длины отрезка АС к длине отрезка АВ равно 2.

      6) Отношение «меньше» для однородных величин транзитивно: если  А<В  и В<С, то А<С. Так, если площадь треугольника F1 меньше  площади  треугольника F2 площадь треугольника  F2  меньше  площади  треугольника  F3,  то  площадь треугольника F1  меньше площади  треугольника  F3.  Величины,  как  свойства объектов,  обладают  ещё   одной   особенностью   -   их   можно   оценивать количественно. Для этого величину нужно измерить. Измерение - заключается  в сравнении данной величины с некоторой величиной того же  рода,  принятой  за единицу. В результате измерения получают число, которое называют  численным  значением  при  выбранной  единице.

      Процесс сравнения зависит от рода рассматриваемых величин: для длин он один, для площадей - другой, для масс - третий и так далее. Но каким  бы  ни был этот процесс, в результате  измерения  величина  получает  определённое численное значение при выбранной единице.

      Вообще, если дана величина а  и  выбрана  единица  величины  e,  то  в результате измерения величины а находят такое действительное  число  x,  что а=x e. Это число x называют численным значением величины а  при  единице  е. Это можно записать так: х=m (a).

       Согласно  определению  любую  величину  можно  представить   в   виде произведения некоторого числа и единицы этой величины. Например, 7 кг = 7 * 1кг, 12 см =12 * 1 см,  15ч  =15 *  1  ч.  Используя  это,  а  также  определение умножения величины на число, можно  обосновать  процесс  перехода  от  одной единицы величины к другой.  Пусть,  например,  требуется  выразить  5/12ч  в минутах. Так как, 5/12ч = 5/12  60мин = (5/12  60)мин = 25мин.

       Величины, которые  вполне  определяются  одним  численным  значением, называются  скалярными  величинами.  Такими,  к  примеру,  являются   длина, площадь, объём, масса  и  другие.  Кроме  скалярных  величин,  в  математике рассматривают ещё векторные величины.  Для  определения  векторной  величины необходимо указать не  только  её  численное  значение,  но  и  направление.

Векторными    величинами    являются    сила,    ускорение,    напряжённость электрического поля и другие.

       В начальной школе рассматриваются только скалярные величины,   причём такие,  численные  значения  которых  положительны,  то  есть  положительные скалярные величины.

       Измерение величин позволяет свести сравнение их к сравнению    чисел,  операции   над   величинами   к соответствующим операциям над числами.

       1) Если величины а и b измерены при помощи  единицы  величины  e,  то отношения между  величинами a и b будут такими же, как и отношения между  их численными значениями, и наоборот.

      a=b        m  (a)=m  (b),

      a>b        m  (a)>m  (b),

      a3.

      2)  Если величины а и b измерены при помощи единицы  величины  e,  то, чтобы найти численное значение суммы a+b достаточно сложить численные значения величин а и b. а+b= c  m  (a+b) = m  (a) + m   (b).

Например, если а = 15 кг, b=12 кг, то а+b=15 кг + 12 кг = (15+12) кг = 27кг

      З)  Если величины а и b  таковы, что b= x   а,  где  x  - положительное действительное число, и величина а, измерена при помощи единицы величины  e,  то чтобы найти численное значение величины  b  при  единице  e,  достаточно число x  умножить на число m  (а):b=x  a    m  (b)=x  m  (a). Например, если масса а в 3 раза больше массы b .т.е. b= За и  а = 2 кг, то

b= За=3 (2 кг) = (3 2) кг = 6кг.

      Рассмотренные  понятия  -  объект,  предмет,  явление,  процесс,   его величина,  численное  значение  величины,  единица  величины  -  надо  уметь вычленять в текстах и задачах.

Например,  математическое   содержание   предложения  «Купили  3  килограмма яблок» можно описать следующим образом: в предложении рассматривается  такой объект,  как  яблоки,  и  его  свойство  -  масса;   для   измерения   массы использовали единицу массы -  килограмм;  в  результате  измерения  получили число 3 -численное значение массы  яблок при единице массы - килограмм.

1.3. Сравнительный анализ изучения величин (программа Занкова, традиционная система обучения).
По традиционной программе в конце третьего (четвёртого) класса дети должны: - знать таблицы единиц величин, принятые обозначения этих единиц и уметь применять эти знания в практике измерения и при решении задач, - знать взаимосвязь между такими величинами, как цена, количество, стоимость товара; скорость, время, расстояние, - уметь применять эти знания к решению текстовых задач, - уметь вычислять периметр и площадь прямоугольника
(квадрата).

Однако, результат обучения показывает, что дети недостаточно усваивают материал, связанный с величинами: не различают величину и единицу величины, допускают ошибки при сравнении величин, выраженных в единицах двух наименований, плохо овладевают измерительными навыками. Это связано с организацией изучения данной темы. В учебниках по традиционной программе недостаточно заданий, направленных на: выяснение и уточнение имеющихся у школьников представлений об изучаемой величине, сравнение однородных величин, формирование измерительных умений и навыков, сложение и вычитание величин, выраженных в единицах разных наименований.

1-Й КЛАСС Изучение величин (в течение второго полугодия) 

Сравнение моделей отрезков приложением, наложением, на глаз, при помощи циркуля. Длина отрезка. 
Понятие мерки. Сравнение длин отрезков при помощи произвольно выбранных мерок. Основное правило использования мерок при сравнении.
Числовая характеристика отношения длины отрезка к выбранной мерке, ее зависимость от выбора мерки.
Знакомство с общепринятыми мерами измерения длины:
сантиметром (см), дециметром (дм) и метром (м).
Соотношения: 10 см = 1 дм, 10 дм = 1 м.
Знакомство с инструментами для измерения длины: измерительной линейкой, складным метром, рулеткой и др.
Измерение длины отрезков при помощи одной или двух общепринятых мер (например, 16 см и 1 дм 6 см).
Построение отрезков заданной длины при помощи измерительной линейки. 

Требования по разделу "Изучение величин" 

Иметь представление:
- об измерении длины отрезка как операции сравнения его с выбранной меркой;
- об относительности результата измерения длины в зависимости от выбора мерки.
Знать:
- единицы длины: метр (м), дециметр (дм), сантиметр (см);
- соотношения: 10см = 1дм, 10дм = 1м.
Уметь:
- определять длину данного отрезка при помощи измерительной линейки;
- строить отрезки заданной длины при помощи измерительной линейки;
- находить значения сумм и разностей отрезков заданной длины при помощи измерительной линейки;
- выражать длину отрезка, используя разные единицы ее измерения (например, 2 см и 20 мм, 1 м 3 дм и 13 дм). 

2-Й КЛАСС Величины и их измерение (в течение года)
Знакомство с понятием массы. Сравнение массы без ее измерения.
Использование произвольных мерок для определения массы.
Общепринятая мера массы - килограмм.
Весы как прибор для измерения массы. Их разнообразие.

По разделу "Величины и их изменение"
Иметь представление:
- об измерении массы и вместимости как операции сравнения с выбранной меркой;
- о происхождении единиц измерения времени - сутки, год;
- об особенностях года и месяца как единиц измерения времени.
Знать:
- единицы длины - миллиметр, сантиметр, дециметр, метр и соотношения 10 мм = 1 см, 10 см = 1дм, 10 дм = 1м, 100 мм = 1дм, 100 см = 1м;
- единицу измерения массы - килограмм и вместимости - литр;
- единицы измерения времени - минута, час, сутки, неделя, месяц, год и 
соотношениях 60 мин = 1ч, 24ч = 1 сут., 7 сут. = 1нед., 12 мес. = 1год.
Уметь:
- определять массу при помощи весов и гирь;
- определять время суток по часам;
- решать несложные задачи на определение времени протекания 
действия.

3-Й КЛАСС Изучение величин (в течение года) 

Сравнение углов без измерений (на глаз, наложением). Сравнение углов при помощи произвольно выбранных мерок. Знакомство с общепринятой мерой измерения углов - градусом и его обозначение.
Транспортир как инструмент для измерения величины углов, его использование для выполнения измерений и для построения углов заданной величины.
Единица измерения длины - километр (км). Соотношения между единицами длины 1м = 1000 мм, 1км = 1000м.
Единицы измерения массы - грамм (г), центнер (ц), тонна (т). Соотношения между единицами измерения массы:
1 кг = 1000г, 1ц =100 кг, 1т =10ц = 1000 кг.
Понятие о площади. Сравнение площадей способами, не связанными с измерениями (на глаз, наложением).
Выбор произвольных марок для измерения площадей. Измерение площадей произвольными мерками. 
Палетка как прибор для измерения площадей. Использование палетки с произвольной сеткой.
Знакомство с общепринятыми мерами площади: квадратным миллиметром (мм2), квадратным сантиметром (см2), квадратным дециметром (дм2), квадратным метром (м2), квадратным километром (км2); их связь с мерами длины.
Соотношения: 1 см2 = 100 мм2, 1 дм2 = 100 дм2, 1 м2 = 100 дм2.
Определение площади прямоугольника различными способами: разбиением на квадраты, при помощи палетки, по длине и ширине. 

По разделу "Изучение величин" 

Иметь представление:
- об измерении величины углов как операции сравнения их с произвольной меркой;
- о площади и об ее измерении как операции сравнения с произвольной меркой.
Знать:
- единицу длины - километр и соотношения 1км=1000 м, 1м=1000 мм;
- единицы измерения площади - квадратный миллиметр (мм2), квадратный сантиметр (см2), квадратный дециметр (дм2), квадратный метр (м2), квадратный километр (км2) и соотношения 1см2 = 100 мм2, 1 дм2 = 100 см2, 1 м2 = 100 дм2;
- единицу измерения времени -век;
- единицу измерения углов - градус и его обозначение (1°).
Уметь:
- определить площадь прямоугольника по его длине и ширине, используя формулу;
- выразить длину, массу, площадь измеряемых объектов, используя разные единицы измерения этих величин в пределах изученных отношений между ними;
- выразить время, используя различные единицы его измерения и изученные соотношения между ними. 

4-Й КЛАСС
Изучение величин (в течение года)
Понятие об объеме. Измерение объема произвольными мерками. Объем и емкость.
Общепринятые меры измерения объема - кубический миллиметр (мм3), кубический сантиметр (см3), кубический дециметр (дм3), кубический метр (м3), кубический километр (км3). Соотношения между ними: 1см3= 1000 мм3, 1 дм3= 1000 см3, 1 м3 = 1000 дм3.
Определение объема прямоугольного параллелепипеда по трем его измерениям, а также по площади его основания и высоте. Формулы определения его объема: V=а b c, V = S h.
Определение объема произвольной прямой призмы по площади ее основания и высоте.
Метрическая система мер (обобщение всего изученного материала, ее связь с десятичной системой счисления.
Перевод всех изученных величин из одной меры в другую 
По разделу "Изучение величин"
Иметь представление:
- об измерении длины, площади, объема, массы, величины угла как операции сравнения с выбранной меркой;
- о связи метрических мер измерения величин с десятичной системой счисления;
- об особенностях построения системы мер времени.
Знать:
- единицы длины, площади, объема, массы, времени и соотношения между ними.
Уметь:
- измерять длину отрезка и строить отрезок заданной длины при помощи измерительной линейки;
- находить длину незамкнутой ломаной и периметр многоугольника, использовать рациональный способ решения в допускающих это ситуациях;
- определять величину угла и строить угол заданной величины при помощи транспортира;
- определять площадь прямоугольника и треугольника, используя соответствующие формулы;
- определять площадь произвольного многоугольника разбиением его на прямоугольники и треугольники;
- определять объем прямоугольного параллелепипеда, используя соответствующие формулы;
- выражать изученные величины, используя разные меры их измерения.

Выводы по 1 главе

Традиционное начальное образование, культивирующее у детей основы эмпирического сознания и мышления, делает это недостаточно совершенно и полно, об этом свидетельствуют  развивающие системы Л.В. Занкова, Эльконина – Давыдова.

Согласно взглядам Л.В. Занкова, развивающее значение имеет само обучение: “Процесс обучения выступает как причина, а процесс развития школьника - как следствие”. 
Общий принцип отбора содержания в системе Л.В. Занкова, определяет и подход к программе по математике, которая в силу этого отличается от традиционной:
- за счет расширения и углубления материала, традиционно входящего в начальное образование;
- за счет включения в программу вопросов, обычно затрагивающихся на более поздних этапах обучения;
- за счет вопросов и проблем, возникающих в процессе обучения по инициативе самих учеников или учителя (такие вопросы и проблемы, естественно, не могут быть отражены в программе и для каждого класса индивидуальны). 
Таким образом, основным в обучении математике является индуктивный путь познания этого предмета, особенно в начале обучения, что не исключает использования и дедуктивного пути в тех случаях, когда это диктуется особенностями рассматриваемого вопроса и возможностями детей. Общая тенденция заключается в постепенном увеличении удельного веса дедуктивного подхода по мере взросления детей.
Максимальное внимание к личности ученика, выявление и использование всех его потенциальных возможностей служит психолого-педагогической основой, как для его развития, так и для полноценного усвоения знаний, умений и навыков. 
Система развивающего обучения Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова
Коллектив, созданный Б.Д. Элькининым, в своей экспериментальной работе стремился точно следовать существенным моментам гипотезы Л.С. Выготского и на широком фактическом материале превратить ее в развернутую теорию развивающего обучения. 
Прежде всего, выявлены основные психологические новообразования младшего школьного возраста - это учебная деятельность и ее субъект, абстактно-теоретическое мышление, произвольное управление поведением. 
Было так же обнаружено, что традиционное начальное образование не обеспечивает полноценного развития у младших школьников этих новообразований, не создает в работе с детьми необходимых зон их ближайшего развития, а тренирует и закрепляет те психические функции, которые в своей основе возникают у детей еще в дошкольном возрасте (чувственное наблюдение, эмпирическое мышление, утилитарная память и т.п.). 
С позиции коллектива Д.Б. Эльконина в основе психического развития младших школьников лежит формирование у них учебной деятельности в процессе усвоения ими теоретических знаний посредством выполнения содержательного анализа, планирования, рефлексии (теория учебной деятельности и ее субъекта представлена в работах В.В. Давыдова, В.В. Репкина, Г.А. Цукерман, Д.Б. Эльконина, Й. Ломпшера и др.). Осуществление детьми этой деятельности определяет развитие всей их познавательной и личной сферы. Развитие субъекта этой деятельности происходит в самом процессе ее становления, когда ребенок постепенно превращается в учащегося, изменяющего и совершенствующего самого себя.
Приобретение ребенком потребности в учебной деятельности, соответствующих мотивов способствует укреплению желанию учиться. Овладение учебными действиями формирует умение учиться. Именно желание и умение учиться характеризует школьника как субъекта учебной деятельности.
Глава II. Методика формирования представлений о массе и её измерении у младших школьников.
2.1. Современные подходы к изучению массы и её измерения в начальном курсе математики.

В начальных классах рассматриваются такие величины, как: длина, площадь, масса, объём, время и другие. Учащиеся должны получить конкретные представления об   этих величинах, ознакомиться с единицами их измерения, овладеть умениями измерять величины, научиться выражать результаты измерений в различных единицах, выполнять различные действия над ними.

Величины рассматриваются в тесной связи с изучением натуральных чисел и дробей;  обучение измерении связывается  с изучением  счёта;  измерительные  и графические действия над величинами являются наглядными средствами и используются   при решении задач. При формировании представлений о каждой из названных величин целесообразно ориентироваться на определённые этапы, в которых нашли отражение:   математическая трактовка понятия величина, взаимосвязь данного понятия с изучением других вопросов начального курса математики, а так же психологические особенности младших школьников.
Во-первых, величина — это некоторое свойство предметов.

Во-вторых, величина — это такое свойство предметов, которое позволяет их сравнивать и устанавливать пары объектов, обладающих этим свойством в равной мере.

В-третьих, величина — это такое свойство, которое позволяет сравнивать предметы и устанавливать, какой из них обладает данным свойством в большей мере.

 Н. Б. Истомина, преподаватель математики и автор одной из альтернативных программ, выделила 8 этапов изучения величин:

1-й этап: выяснение и уточнение представлений школьников о данной величине (обращение к опыту ребёнка). 








2-й этап: сравнение однородных величин (визуально, с помощью ощущений, наложением, приложением, путём использования различных мерок).

3-й этап: знакомство с единицей данной величины и с измерительным прибором.

4-й этап: формирование измерительных умений и навыков.

5-й этап: сложение и вычитание однородных величин, выраженных в единицах одного наименования.

6-й этап: знакомство с новыми единицами величин в тесной связи с изучением нумерации и сложения чисел. Перевод однородных величин, выраженных в единицах одного наименования, в величины, выраженные в единицах двух наименований, и наоборот.
7-й этап: сложение и вычитание величин, выраженных в единицах двух наименований.

8-й этап: умножение и деление величин на число.

В программах развивающего обучения предусмотрено рассмотрение основных величин, их свойств и отношений между ними с тем, чтобы показать, что числа, их свойства и действия, производимые над ними, выступают в качестве частных случаев уже известных общих закономерностей величин. Структура данного курса математики определяется рассмотрением последовательности понятий: ВЕЛИЧИНА –> ЧИСЛО 

Понятие величины в начальном курсе математики не определяется, то есть  даётся без определения. Понятие величина раскрывается на конкретных примерах и основывается на опыте ребёнка. Величины в начальном курсе математики рассматривают как свойство предметов или явлений, проявляющееся в результате сравнения. Особенно явно это проявляется в альтернативных программах Давыдова, Петерсон. Рассмотрим как трактуется понятие величина в альтернативной программе Л. Г. Петерсон.

Сначала изучается длина, а затем вторая величина, изучаемая в первом классе – масса. На этом этапе дети выражают массу предметов с помощью различных мерок, затем знакомятся с единицей измерения массы - килограммом.

Так же предлагается задание на различение понятий: объём и масса («Что легче: килограмм ваты или килограмм железа? »).

Первые представления о том, что предметы имеют массу, дети получают в жизненной практике ещё до школы. Допонятийные представления о массе сводятся к свойству предметов «быть легче» и «быть тяжелее».

В начальной школе учащиеся знакомятся с единицами массы: килограммом, граммом, центнером, тонной. С прибором, при помощи которого измеряют массу предметов - весами. С соотношением единиц массы.

На этапе сравнения однородных величин, выполняются упражнения в отвешивании: отвешивают 1,2,3 килограмм соли, крупы и т.д. В процессе выполнения подобных заданий, дети должны активно участвовать в работе с весами. Попутно происходит знакомство с записью полученных результатов. Далее дети знакомятся с набором гирь:1кг, 2кг, 5кг и затем приступают  к  взвешиванию  нескольких  специально подобранных предметов, масса которых выражается целым числом килограмм. При изучении грамма, центнера и тонны устанавливаются   их   соотношения   с   килограммом, составляется и заучивается таблица единиц массы. Затем приступают к преобразованию величин, выраженных в единицах массы, заменяя мелкие единицы крупными и обратно. 
Так же сравнивают массы и выполняют арифметические действия над ними. Например, вставь числа в « окошки», чтобы получились верные равенства:

7т 2ц+4ц=_ц;9т 8ц-6ц=_ц.

В процессе этих упражнений закрепляются знания таблицы единиц массы. В процессе решения простых, а затем и составных задач, учащиеся устанавливают и используют взаимосвязь между величинами: масса одного предмета - количество предметов - общая масса данных предметов, учатся вычислять каждую из величин, если известны численные значения двух других.

Изучение величин по системе Л.В. Занкова в каждом конкретном случае базируется на сравнении объектов. В связи с этим в изучении каждой величины можно выделить следующие этапы: 
- сравнение объектов непосредственными действиями (на глаз, приложением, наложением и т.д.) и установление границ возможности использования таких приемов; 
-  поиск опосредованного способа сравнения при выходе за эти границы (т.е. при невозможности или значительной затрудненности непосредственных способов сравнения); выделение среди найденных опосредованных способов того, который связан с использованием произвольных мерок; осознание основного правила использования мерок - необходимость использования одной и той же мерки при измерении сравниваемых объектов; 
- осознание удобства использования общепринятых мерок и знакомство с ними; знакомство с инструментами, предназначенными для измерения изучаемой величины общепринятыми мерками, и (или) со способами косвенного определения величины.
По мере продвижения в изучении величин и приобретения опыта такого изучения, а также в связи с особенностями каждой величины, отдельные из перечисленных этапов свертываются или не возникают совсем, но должны находиться в поле зрения учителя.
Изучение этой линии программного материала завершается в четвертом классе составлением таблиц мер изученных величин и соотношений между ними, а также сравнением этих таблиц между собой и с десятичной системой счисления.

2.2. Методика формирования представлений о массе и её измерении.

План изучения темы и время введения
1.     Килограмм и литр. – 1 класс.

2.     Грамм. – 2 класс.

3.     Центнер, тонна. – 3 класс.

4.     Обобщенная таблица единиц массы.

Задачи изучения темы
1.     Сформировать конкретные представления о массе тела и объеме посуды.

2.     Познакомить с единицами массы тела и их отношениями и единицей объема – литром.

3.     Сформировать умение переводить массы, выраженные в одних единицах в другие.

4.     Сформировать умение складывать и вычитать массы, выраженные в единицах нескольких наименований, умножать и делить массу на число.

5.     Познакомить с приложениями измерения массы.

Первые представления о том, что предметы имеют массу, дети получают в жизненной практике. Взяв в руки предметы, дети могут выяснить, какой легче, а какой тяжелее. Но это можно сделать только в случае явного различия масс. Еще до знакомства с темой «Масса» учащиеся из собственного опыта знают, что многие из окружающих их предметов связаны отношениями «тяжелее», «легче», «одинаковы»: яблоко легче кочана капусты, помидор тяжелее ореха и др. Легко показать, что, сравнивая эти предметы «на руку», можно ошибиться. Этим обосновывается необходимость использования рычажных весов для правильного ответа на вопросы: что легче? что тяжелее? одинаковы ли?

С помощью рычажных весов проверяется правильность сравнения масс предметов. Учитель предлагает учащимся сравнить с помощью весов массы портфеля и двухкилограммовой гири; книги и килограммовой гири и т.д.

При формировании понятия массы тела, опираясь на имеющиеся у детей представления, работа организуется следующим образом (методика предложена Истоминой Н.Б.).

Ситуация 1.
 На столе учителя стоят два одинаковых по цвету и размеру кубика. Никаких внешних признаков различия учащиеся обнаружить не могут. Но один кубик бумажный, а другой деревянный.

Учитель подчеркивает, что различие между кубиками все-таки существует. Учащиеся пытаются разгадать, в чем же различие. У некоторых учеников возникает желание рассмотреть кубики поближе, взять их в руки. Взяв кубики в руки, они обнаруживают, что один из них тяжелее другого. Таким образом, понятие масса учитель вводит, опираясь на ощущения детей, которые выражаются словами тяжелее, легче. Учитель уточняет, что учащиеся познакомились еще с одним свойством предметов, которое называется масса. Вместо слов тяжелее, легче можно употреблять слова больше, меньше: масса одного предмета больше или меньше массы другого.

Ситуация 2. 
Учитель дает учащимся две книги, которые очень незначительно отличаются по массе, и спрашивает, какая книга легче? Какая тяжелее? (Масса, какой книга больше или масса, какой книги меньше?) Мнения учащихся, естественно, не совпадают. Возникшие разногласия учитель использует для того, чтобы познакомить учащихся с весами. Оказывается не всегда можно сравнить предметы по массе, взяв их в руки (с помощью ощущений). Для сравнения масс пользуются простейшими чашечными весами. Учитель знакомит учащихся с весами, рассказывает об их устройстве, зарисовывает схематическое изображение весов. Затем учащиеся с помощью весов наглядно сравнивают величины (массы).

Внимание учащихся следует обратить на положение стрелок, когда на чашках весов нет никаких предметов, а затем пронаблюдать, как изменится положение стрелок, когда на чашки весов будут положены книги. Учащиеся заранее могут высказать предположение о том, как изменится положение стрелок.

Ситуация 3. 
Учитель непосредственно подводит учащихся к измерению массы. Он показывает гирю в 1 кг и говорит, что точно так же, как для измерения длины мы пользовались сантиметром, так для измерения массы будем пользоваться гирей в 1 кг. 1 кг – единица измерения массы. Затем учитель предлагает задание. Он дает два пакета. Один примерно 990 г, другой 1005 г. Спрашивает, можно ли, пользуясь гирей в 1 кг, выяснить, какой пакет тяжелее? Гирю ставят на правую чашку весов. Учащиеся сначала ставят на левую чашку один пакет (он легче 1 кг), затем другой (он тяжелее 1 кг). Учащиеся самостоятельно делают соответствующий вывод.

Ситуация 4. 
На одну чашку весов кладется брусок массой 2 кг (масса не сообщается учащимся), а на другую гиря массой 1 кг. Учитель спрашивает, что можно сказать о массе бруска? (Она больше, чем 1 кг). Учитель ставит на правую чашку весов еще одну гирю массой 1 кг. Чашки весов уравновешиваются. Что теперь можно сказать о массе бруска? (Его масса 2 кг). После этого учитель сообщает, что вместо двух гирь по 1 кг используют гирю 2 кг (демонстрирует). Аналогично происходит знакомство с разновесами в 3 кг и 5 кг. С помощью этих гирь учащиеся затем измеряют массу различных предметов, которые учитель, конечно, должен подобрать заранее.

Схематическое изображение весов можно затем использовать так же, как и линейку, для совершенствования вычислительных навыков. Например, используется плакат, в который можно вставлять различные разновесы.


Какие гири следует поставить на правую чашу весов, чтобы они уравновесились? (Для данного случая: 5 кг, 2 кг и 1 кг или 3 кг, 3 кг и 2 кг, или 1 кг, 2 кг, 2 кг и 3 кг.)

Практическое задание может быть таким: выяснить, сколько весит буханка хлеба, ведро картофеля и т.д. Эти данные можно использовать при составлении задач. При этом полезно рассматривать задачи, иллюстрирующие процесс взвешивания. "На одной чаше весов стоит ящик с яблоками, на другой - две гири по 5 кг. Найти массу яблок, если масса ящика 1 кг". Такие задачи вырабатывают у детей практические навыки.

Во 2 классе происходит знакомство с граммом. Название этой единицы измерения уже известно детям, учитель только формирует наглядное представление о грамме. С этой целью детям демонстрируют различные виды весов и разновесы к ним. Показывают гирьки в 1г, разновес из гирь до 100 г. При практическом взвешивании с точностью до грамма, действиями с полученными результатами дети углубляют свои знания нумерации в 1000. Хорошим наглядным пособием является циферблат весов, на котором кг разбит на сотни г, десятки г и единицы г.

Рассмотрим методику работы по введению единицы измерения «грамм». Сравнивая предметы, масса которых значительно меньше килограмма, учитель готовит детей к знакомству с другой мерой массы – граммом. Учитель обращает внимание детей на шкалу циферблата весов, которая имеет десять крупных делений – 100, 200, 300, ..., 900, 1000. Каждое из них содержит десять более мелких делений, которые в свою очередь разделены на десять еще более мелких. Учитель поясняет, что отклонение стрелки циферблатных весов на одно самое маленькое деление означает взвешивание предмета массой 1 г. Учащиеся сопоставляют массу гирь 100 г, 200 г, 300 г, 10 г, 20 г, 30 г с показаниями стрелки циферблатных весов, учатся взвешивать на этих весах сыпучие предметы. С помощью аптекарских или лабораторных весов определяют массу.

В 3 классе происходит знакомство с центнером и тонной, их соотношением с кг, составляется обобщенная таблица единиц массы.

Для знакомства с большими единицами массы можно провести экскурсию на предприятие, где есть товары или предметы требуемой массы. Например, на предприятие, где производится взвешивание предметов в центнерах и тоннах. Новые понятия «центнер» и «тонна» можно иллюстрировать различными примерами: масса автомобиля «Запорожец» – 1 т, масса двух мешков картофеля, двух мешков сахара – 1 ц, масса всех учащихся класса – 1 т (если в классе 30-35 человек).

В классе вывешивается сводная таблица мер массы:

1 т=1000 кг

1 ц=100 кг

1 кг=1000 г

1 т=10 ц
Ученики используют ее при выполнении преобразований и сравнении величин:

1) выразите в килограммах 2 т 6 кг, 8000 г; в граммах – 1 кг 25 г; в центнерах – 6 т 9 ц, 8 000 кг; в тоннах – 570 ц;

2) сравните: 12 т и 1 200 кг; 3 200 г и 32 кг; 4 т 8 ц и 480 кг; 220 ц и 20 т 2 ц.

Рычажные весы можно применять для иллюстрации понятия уравнения. Например: определить массу предметов, изображенных на рисунке.





2.3 Организация эксперимента и его результаты.

Опытная     работа     проводилась     в классе по традиционной программе (1-3) М. И. Моро.

Опытная работа имеет цель:

- формирование у учащихся умения различать такие понятия как величина и её численное значение;

- формирование у учеников навыка перехода от единиц измерения массы одного наименования к единицам измерения массы двух наименований и наоборот;

· закрепление умений пользоваться инструментами для измерения величины.

 Опытная работа состоит из трёх этапов:

1. Констатирующий эксперимент.

2. Обучающий эксперимент.

3. Контрольный эксперимент.

Каждый из этапов имеет свои цели.

1) Констатирующий эксперимент.

Цели:

- выявить пробелы в знаниях учащихся по данной теме;

- выявить трудности при изучении данной темы и их причины.

При проведении констатирующего эксперимента учащимся

была предложена следующая работа: 

Задание № 1.

Переведите единицы измерения массы одного наименования в единицы измерения массы двух наименований и наоборот.

5000 кг – в     ц, в     т.

2т 30кг – в  кг, в   гр.

3 ц – в  кг, в  гр.

5т 4 ц – в   ц, в  кг.

Задание № 2. Сравните между собой численные значения, такой единицы измерения, как масса.

2т 4ц               2т 4 кг

6 кг 500 гр      6т

200гр                2 кг

2000 кг             20 ц

Задание № 3. Преобразуйте данные  величины:

1) выразите в килограммах 2 т 6 кг, 8000 г;

 в граммах – 1 кг 25 г;

 в центнерах – 6 т 9 ц, 8 000 кг;

 в тоннах – 570 ц;
Работы учащихся предложены в приложении.

В ходе проверки работы было выявлено следующее: дети очень плохо умеют переводить единицы измерения массы одного наименования  в  единицы   измерения  массы  двух наименований и наоборот, сравнивать численные значения  массы разных измерений. 
	       Умение
	Всего учащихся
	Умение сформированно
	Умение не сформированно

	Перевод единиц в единицы двух наименований
	25
	9
	16

	Сравнивание числен.значений массы различных наименований
	25
	11
	14

	Преобразование величин
	25
	10
	15


В процентном соотношении.

	Умение 
	Всего учащихся %
	Умение сформированно %
	Умение не сформированно %

	Перевод единиц в единицы двух наименований
	100%
	36%
	64%

	Сравнивание числен.значений массы различных наименований
	100%
	44%
	56%

	Преобразование величин
	100%
	40%
	60%


Причиной выявленных пробелов знаний учащихся является следующее: 

а) маленькое количество упражнений на закрепление данной темы,

б) отсутствие развивающих упражнений при введении и закреплении данной темы,

в) отсутствие постановки учебной задачи при введении новых единиц измерения изучаемой величины,

г) отсутствие упражнений, направленных на формирование навыка использования инструментов для измерения величин.
2.  0бучающий эксперимент.

Цели: 

· устранение пробелов в знаниях учащихся по данной теме с использованием развивающих упражнений;

·  формирования навыка использования инструментов для измерения величин (весы);

· закрепление умений перевода единиц измерения массы одного наименования в единицы измерения массы двух наименований и наоборот.

В ходе проведения обучающего эксперимента было проведено два урока по теме: «Масса и ее измерение» и «Единицы измерения массы».

Развивающие упражнения по теме: «Масса и её измерение».

Упражнение № 1

Учащимся предлагается найти сходства и отличия у двух одинаковых кубов.

Но один куб внутри пустой, а другой заполнен песком. При сравнении дети быстро находят общие признаки (обе фигуры одинаковы по форме, цвету и размеру).

Найти отличия дети затрудняются. Один ученик вызывается к столу учителя и берет кубики в руки, выясняя при этом, что один кубик тяжёлый, а другой лёгкий. Это значит, говорит учитель, что предметы различны по массе.

Далее ученики выясняют, что визуально « на глаз » массу предметов   определить   не   возможно.   Возникает необходимость в измерении.

Вопросы, которые целесообразно задавать в данной ситуации:

· в чём сходство предметов? различие предметов?

· какой из кубиков тяжелее?

· можно ли это определить, не взяв их в руки?

· для чего нужно измерять массу?

Упражнение  № 2

Ученикам предлагается узнать массу двух мешочков с песком: красного и синего, причём масса синего мешочка незначительно больше массы красного. Несколько учеников пытаются определить масса какого мешочка больше. Их мнения расходятся, тогда учитель говорит, что для того, чтобы определять массу предметов люди придумали измерительный прибор. Он называется весы. После этого, ученикам предлагаются весы (на этом этапе целесообразнее предложить детям весы без делений ). Они взвешивают мешочки и выясняют, что масса одного из них больше и делают вывод, что для     измерения массы предметов используют весы.

Вопросы, которые целесообразно задавать детям в данной ситуации:

· масса, какого мешочка больше: синего или красного?

· почему вы затрудняетесь ответить на этот вопрос?

· для чего люди придумали взвешивать предметы?

· с какой целью мы используем весы?

Упражнение №3

На столе учителя три предмета; гиря в I кг и два пакета, массой очень незначительно отличающейся от гири, например, 990 г, учитель предлагает детям, не пользуясь весами, ответить на вопросы: « Масса какого предмета самая маленькая? Самая большая?» Как правило, мнения учащихся расходятся, и они приходят к выводу, что для ответа на эти вопросы необходимо использовать весы. В данном случае неважно как будет решаться данная задача, самостоятельно или с помощью учителя. Важно, чтобы дети поняли, что в качестве меры можно использовать любой из предметов и здесь, как и при измерении длины, нужно договориться. Так вводится единица измерения массы - один килограмм. 

Продуктивная деятельность связана с  активной  работой  мышления  и  находит своё  выражение  в  таких  мыслительных  операциях,  как  анализ  и  синтез, сравнение, классификация, аналогия,  обобщение.  Эти  мыслительные  операции принято называть  логическими  приёмами  мышления  или  приёмами  умственных действий.

      Включение   этих   операций   в   процесс    усвоения  математического материала  -  одно  из  важных  условий  построения  развивающего  обучения.

Постановка проблемных  ситуаций  на  уроках  математики  в  начальной  школе является хорошей основой для  формирования  и  развития  логических  приёмов мышления.

3.Контрольный эксперимент.

	       Умение
	Всего учащихся
	Умение сформировано
	Умение не сформировано

	Перевод единиц в единицы двух наименований
	25
	20
	5

	Сравнивание числен.значений массы различных наименований
	25
	22
	3

	Преобразование величин
	25
	18
	7


В процентном соотношении:

	       Умение
	Всего учащихся %
	Умение сформировано %
	Умение не сформировано %

	Перевод единиц в единицы двух наименований
	100%
	80%
	20%

	Сравнивание числен.значений массы различных наименований
	100%
	88%
	12%

	Преобразование величин
	100%
	72%
	28%


Учащиеся практически не допускали ошибок. Это говорит о том, что постановка проблемных заданий, упражнения развивающего характера и практическая деятельность учащихся значительно увеличивает качество знаний, помогает детям более осознанно подходить к изучаемому вопросу.

Количество учеников, у которых сформировано умение переводить единицы измерения массы одного наименования в единицы измерения длины двух наименований и наоборот увеличилось в 2,2 раза.

В 2 раза увеличилось количество детей, у которых сформировалось умение сравнивать численные значения массы разных наименований.

Что касается преобразования величин, то умение у учеников  улучшилось в 1, 8 раза.

Выводы по 2 главе

При изучении темы «Масса» в начальной школе выделяются следующие трудности:

 Понятие «масса» сложное, тесно связано с понятиями «вес», «сила тяжести», которые часто путают, поэтому учителю необходимо ориентироваться в понимании данных понятий,

Важной задачей изучения величин является формирование измерительных умений и навыков у каждого ученика. Измерительный прибор, с которым знакомятся ученики начальных классов – рычажные весы. 

 В результате анализа заданий по теме «Масса. Единицы массы»  из учебников по математике для начальной школы выявлено, что таких заданий недостаточно, они однообразные, и учителю для проведения уроков по данной теме необходимо использовать дополнительный материал.
Можно сделать вывод, что развивающие упражнения несут большую роль в формировании у младших школьников представлений о массе, и ее измерении. Поэтому необходимо включать в уроки развивающие упражнения, задания, игры, проблемные ситуации.
Развивающий эффект системы Л.В. Занкова свидетельствует о том, что традиционное начальное образование, культивирующее у детей основы эмпирического сознания и мышления, делает это недостаточно совершенно и полно.
Общий принцип отбора содержания в системе Л.В. Занкова, заключающийся в создании у школьников широкой картины мира, а также отражающий дидактические принципы этой системы, определяет и подход к программе по математике, которая в силу этого отличается от традиционной:
- за счет расширения и углубления материала, традиционно входящего в начальное образование;
- за счет включения в программу вопросов, обычно затрагивающихся на более поздних этапах обучения;
- за счет вопросов и проблем, возникающих в процессе обучения по инициативе самих учеников или учителя .

Максимальное внимание к личности ученика, выявление и использование всех его потенциальных возможностей служит психолого-педагогической основой, как для его развития, так и для полноценного усвоения знаний, умений и навыков. 
Заключение
 Знакомство с величинами и единицами их измерения имеет не только практическое значение, но и сам процесс изучения данного вопроса может оказать большое влияние на развитие познавательных способностей учащихся, на формирование у них умения видеть проблему и находить пути ее решения. Само содержание темы представляет такую возможность и ее не следует упускать.
В ходе данной дипломной работы были решены поставленные задачи:

выполнили анализ научно – методической литературы, проанализировали методику формирования  навыка по теме: «Масса и ее измерение», разработали модель процесса изучения массы в начальной школе.
Для успешности работы над усвоением мер, над овладением измерительными навыками необходимо осуществлять межпредметные связи, использовать данный материал в тесной связи с материалом на уроках труда, природоведения и во внеурочное время (например, на пришкольном участке, спортивной площадке, стадионе).

Было установлено, что изучение темы «Масса и её измерение» в начальных классах возможно с использованием развивающих упражнений. Была выдвинута гипотеза:

Учебная деятельность организованная с помощью развивающего обучения, обеспечивает высокое качество знаний и умений учащихся. Для подтверждения данной гипотезы было организовано экспериментальное обучение младших школьников. Была подобрана и составлена система упражнений развивающего характера.

Для контроля за ходом исследования была проведена проверочная работа. Содержание работы было подобрано в соответствии с программными требованиями по данному вопросу курса математики. Результат проверочной работы показал, что важнейшие умения по теме: «Масса и её измерение» сформированы у большинства учащихся. Причина этого в использовании развивающих упражнений на уроках математики. Кроме того, наблюдая за деятельностью детей, было обнаружено, что дети лучше стали выполнять задания, связанные с анализом, синтезом, сравнением, обобщением. Следовательно, можно сделать вывод, что использование развивающих упражнений и заданий при изучении темы: «Величина и её измерение» повышают качество знаний учащихся, способствуют развитию умственных действий школьников.

Таким образом, гипотеза, выдвинутая в начале работы, в основном подтвердилась.

Результаты показали перспективность выполнения работы и использовании на практике.
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