Памятники и памятные места Пскова, связанные с событиями Великой Отечественной войны 

Они победили смерть 
Чтобы сломить дух сопротивления на оккупированных территориях фашисты установили жесточайший режим: система концлагерей для военнопленных и мирных граждан опутала весь Псков. После освобождения города открылись страшные картины массового уничтожения людей. Чрезвычайная государственная комиссия по расследованию злодеяний гитлеровских оккупантов определила число жертв фашистского террора в Пскове в 225 тысяч человек. О них рассказывают памятники и памятные знаки над местами захоронений. 


За виадуком у Вокзальной улицы начинается Крестовское шоссе. В конце его, по соседству с бывшим кинотеатром «Молодежный», в 1964 была установлена облицованная мрамором четырехметровая стела в память жертв фашизма. Чрезвычайно трудно осмыслить то, что происходило на этом месте в черные дни гитлеровской оккупации. «Здесь, - значится на плите, - в фашистском лагере, были замучены и погибли советские воины, 65 тысяч. Преклони колено перед тем, кто никогда не преклонялся перед врагом. 1941-1944». Автор памятника Эльза Штольцер. 

В год начала оккупации Пскова, на территории машинно-тракторной мастерской в Крестах, гитлеровцы создали концентрационный лагерь для советских военнопленных. В этом лагере смерти фашисты осуществляли массовое истребление людей. Военнопленных, используемых на тяжелых работах, содержал в бараках, подвергали истязаниям и глумлению. Если охранникам казалось, что пленные работают без усердия, их, обессиленных, заставляли подолгу танцевать. Обучение сторожевых собак производилось на живых людях. Все это приводило к тому, что и без пуль фашистов в лагере ежедневно гибли десятки человек. Систематическое уничтожение людей носило чудовищный характер. На территории лагеря гитлеровцы, как они это делали обычно и в других местах, отрывали большие канавы, которые заполнялись трупами умерщвленных военнопленных. 

65 тысяч человек покоится под холмом и мраморной стелой – население целого города (до войны в Пскове проживало 62 тысячи человек).
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Братское захоронение в Песках

У черехинского железнодорожного переезда на шоссе Санкт-Петербург – Киев проходит улица Советской Армии. На полпути к городу от нее отходит дорога, ведущая к местечку Пески, где находится братское захоронение жертв фашистской оккупации. 

Раньше в этом месте не было строений, на сотни метров вокруг лежал песок. Здесь, в отдалении от города в июле 1941 года, гитлеровцы устроили концлагерь и уничтожили огромное количество людей – военнопленных и гражданских. 

Зимой 1941-42 года на станцию Псков прибыл состав с советскими военнопленными. В двадцатиградусный мороз эшелон простоял на запасных путях несколько суток, двери вагонов не открывались. У пленных перед погрузкой немцы отобрали верхнюю одежду. Все это время заживо замурованные в вагонах люди не получали ни воды, ни пищи. Когда вагоны, наконец, открыли, почти все узники оказались мертвы. Тех из них, кто еще проявлял признаки жизни, грузили на машины вместе с трупами и увозили в Пески. Около 7 тысяч пленных, живых и мертвых были свалены в длинные траншеи и сожжены, после чего канавы засыпали. 

Сейчас среди песчаной равнины возвышается дерновый холм, рядом с дорогой, ведущей к аэропорту. От дороги на холм ведет бетонная лестница, на его вершине установлен граненый двухступенчатый обелиск, на котором выбиты слова: «Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины в 1941 – 1945 г.г. Здесь более 50 тысяч советских граждан, погибших от рук гитлеровских фашистов в годы Великой Отечественной войны». 
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Памятный знак на месте Шталага-372
ул.Юбилейная 

Концентрационный лагерь в Песках был расформирован в конце 1943 года. Небольшую часть оставшихся в живых узников оккупанты перевели на территорию бывшего военного городка на Завеличье, где в старых конюшнях содержались как военнопленные, так и гражданские заключенные. В этом концлагере под названием Шталаг-372 (позднее Дулаг-376) количество одновременно находившихся заключенных доходило до 100 тысяч человек. Просторные помещения никогда не отапливались, полураздетые узники в зимнее время погибали от мороза, умирали от истощения. 

На месте фашистского лагеря, напротив Мемориала освободителям Пскова на ул. Юбилейной, в обрамлении молодых елочек в 1995 году установлен памятный знак из темно-красного камня. Надпись на камне гласит: «Здесь на территории военного городка в период оккупации г. Пскова с 1941 по 1944 г.г. фашистами было уничтожено в концлагере 75 тысяч советских военнопленных и мирных жителей». 

Многие военнопленные пали жертвой варварских «медицинских» экспериментов гитлеровцев в лазарете, расположенном на территории нынешней областной больницы и прилегающей к ней территории. В «лазарете» размещалось одновременно около 1000 человек. Содержались в неотапливаемых помещениях прямо на голом полу. Питание заключенные получали один раз в 2-3 дня, никаких медикаментов в «лазарете» не имелось. У этого фашистского учреждения было совсем другое назначение: здесь на людях опробовались различные яды.
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Памятный знак на месте «Лазарета» - концлагеря у школы №7 
Ольгинская набережная

Смертность раненых в «лазарете» была столь высокая, что его контингент обновлялся по нескольку раз в течение месяца. Вначале умерших зарывали прямо на больничном дворе. Экспертная комиссия обнаружила впоследствии два места захоронения: в восточной части – у поликлиники и возле барака № 45. Возле поликлиники были обнаружены девять рвов, количество погребенных в них достигало 16 тысяч. Захоронения находились и во дворе школы № 7. Позже умерших стали отвозить на Мироносицкое кладбище. 

В 1944 году с приближением фронта комендант приказ о закрытии лазарета. Вольнонаемных рабочих уволили, а военнопленных врачей, медсестер, раненых погрузили в вагоны и отправили в Ригу. Оставшихся в лазарете тяжелораненых (более 500 человек) перевезли в школу № 7 и уничтожили. По рассказам военнопленных – врачей и медицинских сестер, с сентября 1941 года по апрель 1944 года в лазарете умерло более 30 тысяч военнопленных, свыше 900 человек расстреляли или сожгли заживо. Точное число жертв не установлено. В 1995 году на территории 7 школы был установлен памятник погибшим. На темном камне надпись: «На этом месте в годы фашистской оккупации Пскова в 1941 – 1944 гг. находился концлагерь, где были замучены, умерли от ран, голода и болезней 34 тысячи 200 советских военнопленных».
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Стела на Мироносицком кладбище 

Напротив мемориала освободителей Пскова (на Юбилейной улице) расположен небольшой жилой район. В годы оккупации на его территории гитлеровцы создали лагерь военнопленных. Первое время умерших заключенных закапывали в землю непосредственно на территории лагеря, затем трупы по приказу немецкого командования стали вывозить на Мироносицкое кладбище (у нынешней Коммунальной улицы). 

В конце кладбища, у забора, беспрерывно работали военнопленные красноармейцы – рыли могилы для своих погибших товарищей. Под надзором охранников они копали параллельные траншеи и свежевырытой землей покрывали предыдущую траншею, заполненную телам замученных людей. 

Сюда же, на Мироносицкое кладбище, поступали и жертвы варварских экспериментов гитлеровцев в «лазарете», располагавшемся на территории нынешней областной больницы и военного городка. 

В братской могиле на Мироносицком кладбище покоится около 30 тысяч загубленных оккупантами наших соотечественников. Под густыми кронами вековых деревьев старого кладбища, в конце главной аллеи, стоит облицованная серым мрамором плита. 

В верхней части ее укреплен изготовленный из нержавеющего металла макет ордена Отечественной войны, внизу надпись «Никто не забыт, ничто не забыто». Надгробие и обелиск установлены в 1963 году.
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Салотопка

В районе станции Березка, близ улицы Луговой, в сосновом лесу находилась территория так называемой салотопки, здесь фашисты расстреливали мирное население и партизан. Один из свидетелей показывал: «На том месте, где утром было несколько немецких машин, на земле было много крови, обрывки одежды, пуговицы, детские варежки. В стороне была свеженаброшенная земля». На месте массовых расстрелов в послевоенные годы установлен памятный знак. На мемориальной доске надпись: «Здесь на месте салотопенного и кожевенного заводов, в годы Великой Отечественной войны с 1941 по 1944 гг. были расстреляны и замучены фашистами 2 тысячи 500 человек советских военнопленных и мирных граждан» 

Здесь же рядом памятный знак на месте гибели юных героев-партизан – братьев Молотковых (Валерию было 14 лет, Анатолию – 17). Почти месяц после ареста фашисты зверски мучали ребят, а затем расстреляли. 
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Памяти первых жертв фашистской оккупации Пскова в 1941 году

«Новый порядок» в Пскове. Первый массовый расстрел десяти заложников – мирных граждан 17 августа 1941 года возле торговых рядов. Подлинник фотографии хранился у офицера немецкой армии, попавшего в плен под Ригой в 1944 году. 

На месте расстрела установлен памятный знак. 

Мемориальные доски в Сквере Павших борцов
В Сквере Павших борцов на древней каменной стене установлены мемориальные доски:

Вечная память детям - малолетним узникам, погибшим в фашистских концлагерях, гестаповских тюрьмах, гетто и других местах принудительного содержания в годы Великой Отечественной войны

Жителям и участникам обороны блокадного Ленинграда (1941-1944гг.) 
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Источник: http://bibliopskov.ru/war4-streets.htm
