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Вступление
       Современная общеобразовательная школа вместе со всем российским 

обществом переживает период обновления. Действует Приоритетный 

национальный проект в области «Образование», разработана и утверждена Концепция введения профильного обучения на старшей ступени общего образования.
     Сегодня мы можем наблюдать стремительные изменения во всём обществе, которые требуют от человека новых качеств. Прежде всего, конечно, речь идёт о способности к творческому мышлению, самостоятельности в принятии решений, инициативности. Естественно, что задачи по формированию этих качеств возлагаются на образование, и в первую очередь на среднюю школу. Именно здесь должны закладываться основы развития думающей, самостоятельной личности. Можно констатировать, что набирающее силу за последнее десятилетие олимпиадное движение, работа по проведению научно-практических конференций не прошли даром и доказали свою эффективность.
     По моему мнению, существует противоречие между потребностями общества в образованных, грамотных специалистах и возможностями экстенсивного пути развития образования, т. е. пути, при котором повышение образованности, социальной устроенности, профессиональности связывалось с повышением объёма знаний, которыми владеет человек. При экстенсивном пути развития образование понималось преимущественно как увеличение количества предметов, учебной нагрузки, срока обучения и т. д.

       Сегодня, в процессе перехода к информационному обществу, образованность начинает осознаваться как владение техниками работы с информацией, развитие навыков самообразования, целеполагания и  мотивации собственной деятельности, что, в конечном счёте, выражается в гармонии здоровья физического, интеллектуального, нравственного.

      Одной из серьёзных проблем в современном образовании стала проблема снижения интереса к обучению. Немалую роль в решении данной проблемы может сыграть учебно-исследовательская деятельность школьников, основной функцией которой и должно являться инициирование учеников к познанию мира, себя и себя в этом мире.

     В настоящее время в педагогической теории и  практике исследовательская деятельность школьников рассматривается как одно из средств реализации личностно ориентированной парадигмы образования, предполагающей развитие креативности на основе организации обучения, способствующего творческому усвоению знаний. Отмечается необходимость перехода к непрерывному образованию исследовательского типа, которое рассматривается как одно из основных решений проблемы самообразования, является условием формирования не только познавательной активности, потребности в творческой деятельности, но и развития всех ключевых потенциалов учащихся. Я считаю, вместе с тем по-прежнему актуальна более узкая трактовка, согласно которой обучение в целом есть вид (или часть) научного познания и учебно-исследовательская деятельность школьников является результатом выявления особенности обучения по сравнению с научным исследованием.

     В соответствии с этим  целью данной работы является:

· создание модели организации учебно-исследовательской деятельности школьников старших классов;
· предложение системы методических материалов по русскому языку и литературе в процессе организации учебно-исследовательской деятельности школьников старших классов;

В ходе их достижения решаются следующие задачи:

· изучить имеющуюся по данному вопросу литературоведческую, методическую литературу, познакомиться с опытом работы других учителей;
· рассмотреть возможности использования исследовательского подхода в обучении русскому языку и литературе;

Глава 1.    Сущность учебно-исследовательского подхода
1.Содержание, формы, возможности учебно-исследовательского подхода

 Учебно-исследовательский подход – это путь знакомства учащихся с методами научного познания, важное средство формирования у них научного мировоззрения, развития мышления и познавательной самостоятельности.

       Сегодня эта проблема приобретает приоритетное значение, поскольку учебно-исследовательская деятельность обеспечивает возможность: 
· формировать творческую личность; 

· на практике переходить от репродуктивного подхода в обучении к конструктивному; 

· решать проблемы формирования компетентности (филологической, речевой, правописной); 

· oсуществлять личностно ориентированное обучение и деятельностный подход в обучении; 

· способствовать социализации школьников; 

· формировать и закреплять положительную мотивацию не только к учению, но к самообразованию; 

· обеспечивать на деле новое качество образования. 

 Данный вид деятельности предполагает следующее содержание:
· учебно-исследовательская деятельность школьников как требование современных нормативных документов в образовании (научное общество школьников, проектные учебно-исследовательские домашние задания, тематика их, методика организации, руководства, оценивания учебно-исследовательских работ). 

· ориентация современных программ и учебников на организацию исследовательской работы школьников. 

 Учебно-исследовательская деятельность предусматривает следующие формы работы: 
· комплексный анализ на уроках русского языка, написание сочинений разного жанра на литературную тему, исследовательская работа с текстом художественного произведения; 

· домашние задания учебно-исследовательского характера в среднем звене и в старших классах; 

· подготовка к участию в олимпиадах по предметам; 

· проектные задания по предметам в среднем звене и в старших классах (индивидуальные и групповые); 

· элективные предметные курсы в старших классах профильной школы; 

· научные общества школьников;

· исследовательская деятельность;

· лекции; 
· практические занятия; 
· встречи с учителями, имеющими достижения в этой работе; 
· круглые столы и др. 
   Под учебно-исследовательской деятельностью учащихся сегодня понимается такая форма организации учебно-воспитательной работы, которая связана с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным результатом в различных областях науки, техники, искусства и предполагающая наличие основных этапов, характерных для научного исследования: постановку проблемы, ознакомление с литературой по данной проблематике, овладение методикой исследования, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, выводы.
Учебно-исследовательская деятельность способствует: 

–       развитию интереса, расширению и актуализации знаний по предметам школьной программы, развитию представлений о межпредметных связях; 

–       развитию интеллектуальной инициативы учащихся в процессе освоения основных и дополнительных образовательных программ; 

–       созданию предпосылок для развития научного образа мышления; 

–       освоению творческого подхода к любому виду деятельности; 

–       формированию установки на престижность занятий научной деятельностью, фундаментальными науками; 

–       становлению сферы содержательного предметного общения внутри детского коллектива, между учащимися, педагогами, учеными и специалистами; 

–       обучению информационным технологиям и работе со средствами коммуникации; 

–       формированию развивающей образовательной среды для ребенка; 

–       профессиональное самоопределение детей; 

–       получению предпрофессиональной подготовки; 

–       содержательной организации свободного времени детей; 

–       формированию научно-педагогического сообщества детей, педагогов, ученых и специалистов, реализующих различные программы учебно-исследовательской деятельности.

      Исследовательская  деятельность учащихся является результативным способом достижения одной из важнейших целей образования: научить детей самостоятельно мыслить, ставить и решать проблемы, привлекая знания из разных областей; уметь прогнозировать вариативность результатов.
     К функциям исследовательского подхода в обучении относятся:

· воспитание познавательного интереса;

· создание положительной мотивации учения и образования;

· формирование глубоких, прочных и действенных знаний;

· развитие интеллектуальной сферы личности;

· формирование умений и навыков самообразования, то есть формирование способов активной познавательной деятельности;

· развитие познавательной активности и самостоятельности.

Сущность исследовательского подхода в обучении состоит:

а) в развитии мыслительных умений и навыков – анализа, сравнения, обобщения и систематизации, доказательства и опровержения и т.д.;

б) в организации учебной и внеучебной научно-образовательной, поисково-творческой деятельности;

в) в актуализации внутрипредметных, межпредметных и межцикловых связей;

г) в изменении характера взаимоотношений «учитель – ученик – коллектив учащихся» в сторону сотрудничества.  [28,c.111-113].                                 
    Содержательную основу учебно-исследовательского подхода составляет взаимосвязь между содержанием изучаемого материала, методами и формами обучения, организационными формами учебной работы.      Процессуальную основу его составляет научно-образовательная, поисково-творческая деятельность, способствующая  организационному усвоению опыта творческой деятельности  и творческому усвоению и применению знаний. Учебно-исследовательский подход  помогает школьнику увидеть гармонические связи между разрозненными явлениями и фактами, картину природы как связного целого. Ведущими в составе исследовательского подхода в обучении являются  индуктивный   и  дедуктивный, эвристический и  исследовательский методы и используются следующие приёмы: приём сопоставления, приём обобщения, приём использования аналога, приём планирования, приём выдвижения гипотез, приём доказательства.
2. Из истории учебно-исследовательского метода обучения
           В настоящее время в качестве одной из важнейших задач общего образования рассматривается достижение такого уровня образованности учащихся, который был бы достаточен для самостоятельного творческого решения мировоззренческих  и исследовательских проблем теоретического или прикладного характера (В. И. Андреев, З. И. Васильева, Е. И. Казакова, И. А. Колесникова, О. Е. Лебедев, А. С. Роботова, г. С. Сухотская, А. П. Тряпицына и др.). При этом овладение учащимися методами исследовательской деятельности учёные относят к сущностным характеристикам высокого уровня образованности современных школьников.

     В исследованиях В. И. Андреева, С. П. Арсенова, Л. В. Гурьева, В. В. Давыдова, Л. В. Занкова, Г. В. Козловой, Л. М. Федоряк, З. А. Хайретдиновой, Д. Б. Эльконина и др. подчёркивается, что оригинальность мышления, творчество школьников наиболее полно проявляется и успешно развиваются в разнообразной учебной деятельности, имеющей исследовательскую направленность. Исследование ( в широком смысле – как способ освоения нового) является неотъемлемой частью жизни любого человека и, конечно же, с  древних времён этот вид познавательной деятельности выделяется как элемент процесса обучения. [33,c. 67-68]                                
    Несмотря на то, что идея использования  учебного исследования как метода обучения известна со времён Сократа (беседа-исследование), идеи о методах организации  целенаправленного обучения, при котором ученик ставился в положение первого исследователя определённой проблемы и должен был самостоятельно найти решение и сделать выводы, появились в педагогике в конце 19 века ( А. Я. Герд, М. М.  Стасюлевич, Р. Э. Армстронг, Т. Гексли), впоследствии широкое использование в отечественной практике (Б. В. Всесвятский, И. П. Плотников, В. Я. Стоюнин, И. И. Срезневский, К. П. Ягодовский и др.).

   Термин «учебно-исследовательский метод» был предложен Б. Е. Райковым в 1924 году, под которым он понимал «…метод умозаключения то конкретных фактов, самостоятельно наблюдаемых учащимися или воспроизводимых ими на опыте». В педагогической литературе также используются другие названия этого метода: эвристический, лабораторно-эвристический, опытно-испытательный, метод лабораторных уроков, естественнонаучный, исследовательский принцип (подход), метод эвристического исследования, метод проектов и др. Выделяют также квазиисследовательскую деятельность – исследовательский путь учащего, который предполагает пройти путь учёного, в результате которого открываются понятия, законы, правила. Существует ряд дидактических концепций применения исследовательского метода в процессе обучения. 

     Рассмотрим их в исторической последовательности. Первоначально  исследование выступало в нерасчленённом единстве методов, рассчитанных на активность и самостоятельность обучаемых. В 40-е годы 20 века исследования школьников пронизывало весь процесс занятий. В последующее десятилетие была сделана попытка рассмотреть исследовательскую работу как процесс взаимодействия субъектов образовательного процесса, как единство исследовательской деятельности педагога и учащегося. На рубеже 50-60-х годов учебное исследование рассматривается как высшая ступень в научно обоснованной системе методов. 70-80-е г.г. – как метод, на котором школьники учатся осваивать и применять методы науки. В современной теории обучения это направление представлено как поисково-исследовательская (задачная) технология обучения, сущность которой состоит в том, чтобы «…построить учебное познание как систему задач и разработать средства (предписания, приёмы) для того, чтобы, во-первых, помочь учащимся в осознании проблемности предъявляемых задач (сделать проблемность наглядной), во-вторых, найти способы сделать разрешение проблемных ситуаций (заключённых в задачах) личностно значимыми для учеников и, в-третьих,  научить их видеть и анализировать проблемные ситуации, вычленять проблемы и задачи» (В. И. Загвязинский). [29,c.55].                                 
    Творческая деятельность предполагает создание нечто качественно нового, ранее неизвестного. Английским учёным Г. Уоллсом (1924) были выделены четыре фазы творческого процесса: подготовка, созревание идеи, озарение и проверка. Таким образом, учебно-исследовательская и творческая деятельность взаимно дополняют друг друга.

    Процесс обучения, исходя из субъектного подхода к ученикам, заложенного Л. С. Выгодским, понимается как сотрудничество более опытного человека с менее опытным (опираясь на зону ближайшего развития), благодаря которому происходит приобщение к культуре. Таким образом, можно дать  определение учебно-исследовательской деятельности учащихся как творческому процессу совместной деятельности двух субъектов по поиску решения неизвестного, в ходе которого осуществляется трансляция культурных ценностей, творческий процесс познания мира.

     В настоящее время в инновационной педагогике сложилось несколько точек зрения на понимание сущности учебно-исследовательской деятельности учащихся. Одна из наиболее устоявшихся – концепция учебно-исследовательской деятельности как новой педагогической технологии. Под учебно-исследовательской работой понимают овладение технологией творчества, знакомство с техникой эксперимента, с научной литературой. Это процесс приобретения знаний и формирования умений творческой исследовательской деятельности. [11,c.14]                                 
      Важность и необходимость развития исследовательского подхода в обучении рассматривали Алексеев Н. Г., Обухов А. С., Савенков А. И., Файн Т. А., Чечель И. Д. и другие. Предложенная ими методика позволяет использовать исследовательский подход в обучении и организовать учебно-исследовательскую деятельность обучающихся в своей школе.
Глава 2. Развитие учебно-исследовательской деятельности  - одно из

условий развития творческих способностей учащихся.

1. Мотивация  исследовательской деятельности
Мотивация как ведущий фактор регуляции активности личности, её поведения и деятельности представляет исключительный интерес для педагогов и родителей. По существу никакое эффективное социально-педагогическое взаимодействие со школьниками невозможно без учёта особенностей его мотивации. За объективно одинаковыми действиями школьников могут стоять совершенно различные причины, иными словами, побудительные источники этих действий, их мотивация, могут быть абсолютно разными.  [12,c.230]                                                              
     Различные школы современной психологии дают различные определения мотивации.

    В. И. Ковалёв  полагает, что мотивация есть совокупность мотивов поведения и деятельности. Разработанная в трудах известных отечественных психологов концепция личности и деятельности (С. Л. Рубинштейн, А. Н. Леонтьев и др.) исходит из того, что за мотивами стоят те или иные потребности.
    А. А. Реан под мотивом понимает внутреннее побуждение личности к тому или иному виду активности (деятельность, общение, поведение), связанное с удовлетворением определённой потребности. [15,c.124]                                 
     Успешность учебной деятельности зависит от многих факторов психологического и педагогического порядка.
     Классический закон Йеркса-Додсона, сформулированный несколько десятилетий назад, устанавливал зависимость эффективности деятельности от силы мотивации. Из него следовало, что чем выше сила мотивации, тем выше результативность деятельности.
   Мотивы можно классифицировать следующим образом:

· внутренние (познавательная потребность);

· внешние (социальный престиж);

· положительные (мотивы успеха, достижения);

· отрицательные (мотивы избегания, защиты).

Исследования (А.А. Реан, 1990) показали, что от силы и структуры мотивации в очень значительной мере зависят как учебная активность учащихся, так и их успеваемость. Многие специалисты приходят к мысли о необходимости целенаправленного формирования у учащихся мотивации учебно-трудовой деятельности. При этом подчёркивается, что управлять формированием мотивов учебной деятельности ещё труднее, чем формировать действия и операции.

     Одним из важных типов мотивации является мотивация успеха. Мотивация успеха однозначно позитивна. При такой мотивации действия человека направлены на достижение конструктивных, положительных результатов.

      Личности этого типа обычно активны, инициативны. Если встречаются препятствия – ищут способы их преодоления. Продуктивность деятельности и степень активности такой личности в меньшей степени зависят от внешнего контроля. Эти люди отличаются настойчивостью в достижении цели. Склонны планировать своё будущее на большие промежутки времени.

      Такие учащиеся предпочитают брать на себя средние по трудности или же слегка завышенные, хотя и выполнимые, обязательства. Ставят перед собой реально достижимые цели, если рискуют, то расчётливо. Обычно такие качества обеспечивают успех. [23,c.89]                                 
     Привлекательность задачи для таких учащихся возрастает пропорционально её сложности. В особенности это проявляется на примере добровольных, а не навязчивых извне обстоятельств. В случае же неудачного выполнения такого «навязанного» задания его привлекательность остаётся, тем не менее, на прежнем уровне.

  Такие учащиеся обычно с интересом занимаются исследовательской деятельностью, которая позволяет им удовлетворить потребность в получении новых знаний.

    Большая социальная значимость исследовательской деятельности школьника возникает в том случае, когда мотив проведения исследования является внутренней потребностью ученика, а проблема, которую он раскрывает – субъективно интересна и значима для него.

     Именно поэтому очень важным становится вопрос выбора и определения темы и проблемы исследования ученика совместно с учителем. С одной стороны, желательно, чтобы тема вытекала из сферы интересов ребёнка, с другой же стороны, тема должна быть интересна и учителю. В постановке проблемы исследования необходимо особое внимание уделять её актуальности для возраста учащихся вообще и конкретного человека в частности. Важно, чтобы толчок к исследованию шёл «изнутри» ученика, иначе творческий процесс сведётся к формальному проделыванию необходимых действий, но ни к чему большему, что не даст необходимых педагогических результатов.

    Учитель не должен вести ученика «за руку» к ответу, а помогать, как человек более опытный в поиске ответов на вопросы, которые ставит нам жизнь. В этой «формуле» сотрудничества заложен принцип равноправия, который достигается благодаря тому, что никто из сторон не знает правильной истины, хотя бы потому, что она не достижима.

     Система образования сильно страдает оттого, что большинство учителей считают себя единственно знающими правильные ответы на все вопросы и обязанными их передать незнающим – ученикам, забывая, что чужая правда трудно становится своей. Поиск же совместной правды создаёт как раз такую ситуацию, при которой ученик добытые знания в совместной деятельности с учителем принимает для себя как истинные.

     Овладение этими знаниями приводит к возникновению подлинных учебных мотивов, потребности в самостоятельном приобретении, пополнении и обновлении знаний, к становлению познавательных интересов, превращению их в мощный стимул нравственного и интеллектуального самовоспитания. [8,c.91]                                 
     В таком случае и для  учителя оказывается важным то, что ему нет необходимости следовать отработанной методике своей педагогической деятельности, а нужно постоянно совершенствовать свои наработки, иначе начнёт теряться собственный интерес к исследовательской деятельности. Внутренняя мотивация и интерес к проблеме исследования у учителя не менее значимы для развития исследовательской деятельности учащихся.

       Из всего сказанного можно сделать следующий вывод: максимальный учёт истинных, а не мнимых интересов школьников, является важнейшим фактором, делающим обучение более эффективным и приятным. И исследовательская деятельность как таковая открывает для учителя огромные возможности как в создании стойкой мотивации к изучению предмета, так и в воспитании социально-адаптивной личности.
2.Исследовательский подход к обучению на уроках
      Одной из главных  задач развития познавательной деятельности учащихся в процессе образования является организация учебно-исследовательской деятельности школьников. В последнее время в ученической среде прослеживается повышение интереса к этой деятельности. Работа по формированию интеллектуальных умений и навыков осуществляется, главным образом, на уроках.
      Начальным этапом в практической реализации исследовательского подхода в обучении является обязательное проведение учителем дидактического анализа темы, подлежащей изучению с применением исследовательского подхода. Под дидактическим анализом темы подразумевается активная познавательная деятельность учителя, направленная на выделение главной и формулирование частных проблем, что позволяет определить возможности ведения исследовательской деятельности при изучении школьниками конкретной темы.
     Дидактический анализ позволяет учителю определить тематику и виды творческих заданий, организационные формы обучения, применение которых целесообразно при изучении данной темы. Необходимым условием является предварительное информирование учащихся об изучении темы с применением исследовательского подхода. Информирование должно быть наглядным, поэтому в кабинете создан стенд «Готовься  к уроку», на котором размещается разработанный и апробированный в прошедшем  учебном году так называемый «График изучения темы».

    «График изучения темы» вывешивается на первом уроке изучения данной темы. Учащиеся знакомятся  с целями, с основными терминами, понятиями, которые они должны усвоить в ходе изучения темы, рекомендуется дополнительная литература, по которой эту тему можно изучить более глубоко, указываются сроки прохождения темы.
      Учащиеся узнают, какие контрольные точки им предстоит выполнить в ходе изучения данной темы. Это может быть:

- выполнение задания на основе литературоведческого материала;

- аналитическая работа с текстом;

- заполнение таблицы;

- тесты;

- рефераты по узким темам, которые не находят освещения в Интернете и др.

     В ходе изучения темы предлагаются творческие задания, написание сочинения на литературную тему, эссе.

     Действенной формой в работе с учащимися являются семинарские занятия. Семинары необходимы для конкретизации и углубленного изучения основных положений темы. Число семинаров внутри каждой темы различно и определяется самим учителем при дидактическом анализе темы. Материалы, наработанные группами в ходе подготовки к семинару, оформляются в отдельные папки и помогают в подготовке к урокам учащимися следующей параллели.
      Работа с «Графиком изучения темы» позволяет каждому учащемуся выбрать темпы прохождения темы, изучить дополнительный материал, учащиеся знают, когда пройдёт зачётный урок и это не будет для них неожиданностью.

      При организации обучения с применением исследовательского подхода имеет смысл регулярно проводить зачётные уроки в форме собеседования, которые позволяют осуществить разнообразные формы контроля и взаимоконтроля знаний, умений и навыков учащихся. Уроки-собеседования способствуют развитию межличностных контактов учителя и ученика, учащихся друг с другом. Педагогическая ценность уроков-собеседований заключается в том, что при собеседовании учитель имеет возможность следить за рассуждениями учащегося при анализе явлений и фактов, их обобщения и формулировке выводов. «Западающие» звенья в познании того или иного факта или явления при собеседовании выступают особо чётко. Это даёт возможность ликвидировать имеющиеся слабые места в умениях, навыках и способах познавательной деятельности.
    При практической реализации исследовательского подхода в обучении необходимо применять разнообразные формы учебной работы.

ФОРМЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ

· индивидуальная работа

· групповая учебная работа

· фронтальная учебная работа

Индивидуальная работа  представляет собой выполнение учебного задания каждым учеником самостоятельно, в соответствии со своими индивидуальными возможностями, без взаимодействия с другими учениками. В процессе выполнения индивидуальных работ у учащихся развивается самостоятельность, целеустремлённость у учебно-познавательной деятельности и в решении учебно-практических задач; формируется ответственность, деловитость, готовность преодолевать трудности, потребность самостоятельно пополнять знания, заниматься самообразованием, самовоспитанием. Появляется стремление целенаправленно пользоваться научно-популярной, общественно-политической литературой, словарями, энциклопедиями; привычка систематически проверять результаты своей работы, трудовой и общественной деятельности.
   Групповая учебная работа  предполагает деление класса на несколько временных групп, бригад, звеньев, с учётом уровня знаний школьников в пределах изучаемого материала, их индивидуально-психологических способностей, интересов и характера взаимоотношений в классе. Групповыми формами учебной работы могут быть оформление альбомов, рефератов, материалов к семинару, работа с литературоведческим материалом, художественным текстом. Коллективная учебная работа предполагает деятельность школьников, организуемую под руководством учителя. Она позволяет реализовать воспитательные возможности детского коллектива по активизации познавательной деятельности и способствует укреплению взаимоотношений между учащимися.
  Фронтальная учебная работа  предполагает одновременное выполнение общих заданий всеми учащимися класса. Она может быть устной и письменной, а также иметь различия по характеру познавательной деятельности учащихся – воспроизводящей или творческой. Специфика фронтальной работы при исследовательском подходе в обучении состоит в постоянном сочетании воспроизведения и творчества учащихся. Целесообразно в содержание фронтальных работ включать анализ реальных жизненных ситуаций во всей сложности и противоречивости.

     Индивидуальные самостоятельные работы занимают особое место в практической реализации исследовательского подхода в обучении: опережающие домашние задания невозможны без самостоятельной индивидуальной работы учащихся. Результаты опережающих домашних заданий оформляются как доклады, рефераты, проекты, которые используются при выступлениях на семинарах и диспутах. [36,c.172]                                 
3. Учебно-исследовательская деятельность на уроках литературы и русского языка
     При изучении различных разделов программы на уроке можно широко использовать задания поискового характера. Существенными признаками таких заданий являются следующие:
· выполнение их без непосредственного участия учителя (проблемные задачи) или с частичной «подсказкой» с его стороны (задания частично-поискового характера);

· открытие учащимися в процессе выполнения заданий новых знаний или новых способов добывания этих знаний. Таким образом, выполняя эти задания, учащиеся оказываются в новой ситуации, перед новой проблемой и испытывают определённые затруднения, разрешая проблему. Творчество учащихся заключается в умении ориентироваться в этой новой ситуации, разрешать проблему.

Для ориентации в новой ситуации существенную роль играет обучение специальным поисковым умениям общедидактического характера:

1. Увидеть новую проблему, определить её характер;

2. Подобрать факты для решения этой проблемы и систематизировать их;

3. Построить доказательство в процессе выполнения задания на основе найденных фактов.
4. Сформулировать выводы на основе решения проблемы, определить возможное их количество;

5. Сформулировать способ решения, т.е. определить  операции, осуществление которых в процессе решения проблемы приводит к выводу.
  Существует множество видов нетрадиционных уроков, предполагающих выполнение учениками учебного исследования или его элементов: урок-исследование, урок-семинар, урок-дискуссия, урок- поиск, урок-экскурсия, урок-творческий отчёт, урок-рассказ о писателях, урок самостоятельного поиска знаний. Урок- диспут, урок открытых мыслей и т.д. [23,c.49-51]                                 
    При подготовке уроков исследовательского характера необходимо учитывать следующие моменты:

·  Урок или отдельные его этапы должны содержать все основные компоненты исследования: тема, цель, задачи, объект, гипотеза, экспериментальная часть, анализ результатов, выводы;

· Цель урока должна быть сформулирована с учётом цели исследования и указания ожидаемого результата;
·  Обязательно должна быть сформулирована гипотеза, в которой отражены идеи, требующие доказательства.

  Домашние задания исследовательского характера  позволяют провести достаточно протяжённое по времени, самостоятельное, творческое учебное исследование.

   Начальным этапом при подготовке  к урокам исследовательского характера является обязательное проведение дидактического анализа темы  на предмет возможности изучения её  с применением  исследовательского подхода, алгоритм которого содержит следующие шаги:
1. Вычленение основной проблемы и формулирование частных.

2. Определение возможности введения методов научного познания при изучении темы, учитывая возрастные особенности учащихся и имеющийся базовый уровень исследовательской деятельности.

3. Определение тематики и видов творческих заданий, заданий поискового характера. При подборе заданий необходимо учитывать возможность актуализации межпредметных связей, самостоятельного прохождения пути учёного, использования материала, отражающего специфику изучаемого факта или явления и современного его состояния.
4. Выбор организационных форм обучения, учитывая возможность крупноблочного изложения материала и сочетание различных форм учебной работы.

5. Определение возможности отражения изучаемой проблемы во внеклассной работе. [19,c.54-57]                                 
Элементы учебно-исследовательской работы на уроках литературы в 10 классе  (базовый уровень)
	Система уроков
	Задания творческого характера
	Задания исследовательского характера

	Обзор русской литературы 19 века.
	Выделение из общего контекста русской литературы 19 в. произведения, связанные с национальным самоопределением русской литературы.
	Взаимосвязи русской литературы 19 в. с мировой культурой.

	А. С. Пушкин
	Гуманизм и философская глубина лирики 
А. С. Пушкина
	Художественные открытия 
А. С. Пушкина.
Проблема индивидуального бунта.



	М. Ю. Лермонтов
	Гуманизм и философская глубина лирики М. Ю. Лермонтова
	Развитие в творчестве М. Ю. Лермонтова традиций А. С. Пушкина

	Н. В. Гоголь
	Особенности стиля Н. В. Гоголя, своеобразие его творческой манеры
	Сообщения: «Образ города в повести «Невский проспект», «Соотношение мечты и действительности в повести «Невский проспект»

	Русская литература и общественная мысль второй половины 19 века
	Презентации по темам:
- появление «новой волны» в русском реализме, революционно-демократической критике, «эстетической критике»;

- религиозные философские мысли 80-90-х годов
	

	А. Н. Островский
	Используя различные источники информации, представить сценическую историю пьесы «Гроза» на московской и петербургской сценах.
Сравнить сценическое воплощение образов главных персонажей пьесы «Гроза» разными актёрами, оценивать исполнение.

При помощи элементов театрализации показать глубокий психологизм образа главной героини, его трагизм в драме «Гроза».

Сочинение на литературную тему с осмыслением её границ, полнотой раскрытия, правильным речевым оформлением.
	Характеристика самодуров и их жертв, анализ сцен пьесы «Гроза» с объяснением их связи с проблематикой произведения.
Работая с текстом пьесы «Гроза», составить подробную характеристику образа Катерины, выявить средства характеристики персонажа.

Глубина, психологизм, характеров, раскрытие общечеловеческого содержания пьесы «Бесприданница»; ключевая проблема русской литературы – проблема семейно-денежных отношений как основа господства самодуров.

Трагический конфликт личности с социально-бытовым укладом, психологизм характера Ларисы в драме «Бесприданница».

Сравнительная характеристика Катерины и Ларисы.

	Ф. И. Тютчев
	Сравнительный анализ стихотворений поэтов «чистого искусства» и поэтов демократического направления.
Иллюстрации, коллажи стихотворений Ф. И. Тютчева.

Составление литературно-музыкальных композиций по творчеству поэта.
	Анализ стихотворений поэта в единстве формы и содержания с определением авторского стиля.

	А. А. Фет
	Сравнительный анализ стихотворений поэтов «чистого искусства» и поэтов демократического направления.

Иллюстрации, коллажи стихотворений А. А.Фета.

Составление литературно-музыкальных композиций по творчеству поэта.
	Анализ стихотворений поэта в единстве формы и содержания с определением авторского стиля.

	И. А. Гончаров
	Сочинение на литературную тему с осмыслением её границ, полнотой раскрытия, правильным речевым оформлением.
	Характеристика Обломова, сложность и противоречивость его образа. 
Роль детали в характеристике Обломова.

Роль главы «Сон Обломова» в раскрытии сути этого персонажа, идейного содержания романа.
Сравнительная характеристика Александра Адуева и Ильи Обломова, Петра Адуева и Штольца.

Сравнительная характеристика Обломова и Штольца.

Сравнительная характеристика Обломова и Ольги, выявить причину их разрыва: «Кто виноват?»

	И. С. Тургенев
	Выписки из литературоведческих статей Н. Добролюбова, Д. И. Писарева, к которых анализируются персонажи романа «Отцы и дети» (образ Базарова).
Сочинение на литературную тему с осмыслением её границ, полнотой раскрытия, правильным речевым оформлением.
	Нравственная и философская проблематика романа «Отцы и дети» в работе с текстом.
Общественные, нравственные культурные, духовные ориентиры Николая Петровича, Павла Петровича, Аркадия при выполнении проблемных заданий по тексту.

Анализируя текст, раскрыть авторский замысел о Базарове как натуре могучей, незаурядной, но ограниченной естественнонаучными рамками, отрицающей любовь, искусство, философию, религию.

Работая с текстом, проследить, как автор заставляет пройти Базарова второй круг испытаний, повторяя прежний маршрут: Марьино-Никольское-родной дом. 
Рассмотреть эволюцию и трагизм личности Базарова, тайный психологизм.

	А. К. Толстой
	Сообщение «Взгляд на русскую историю в произведениях А. К. Толстого»
	Сообщение «Влияние фольклорной и романтической традиции на творчество А. К. Толстого»

	Н. А. Некрасов
	Сравнительный анализ стихотворений поэтов «чистого искусства» и поэтов демократического направления.

Иллюстрации, коллажи стихотворений Н. А. Некрасова.

Составление литературно-музыкальных композиций по творчеству поэта.
Сравнительная характеристика образов Матрёны Тимофеевны и Катерины Кабановой.
Сочинение на литературную тему с осмыслением её границ, полнотой раскрытия, правильным речевым оформлением.
	Анализируя текст поэмы «Кому на Руси жить хорошо», выделить лучшие черты русского национального характера в образе Матрёны Тимофеевны.
Роль фольклора в характеристики Матрёны Тимофеевны.

Характеристика образа Гриши Добросклонова как народного заступника.

	Н. С. Лесков
	Компьютерная презентация «Художественный мир Лескова».
	Сообщение «Образы праведников в произведениях Лескова».

	М. Е. Салтыков-Щедрин
	Гротеск, фантастика, иносказание в раскрытии идейного содержания произведений Салтыкова-Щедрина.
	Сообщение «Сатирические приёмы Гоголя и Салтыкова-Щедрина».

	Ф. М. Достоевский
	Мультимедийная презентация «Тема «маленького человека» в творчестве А. С. Пушкина, Н. В. Гоголя, Ф. М. Достоевского».
Создание коллажей по мотивам романа «Преступление и наказание».

Сочинение на литературную тему с осмыслением её границ, полнотой раскрытия, правильным речевым оформлением.
	Традиции и новаторство в раскрытии темы «маленького человека».
Философская и духовная проблематика романа «Преступление и наказание». 
Протест против превращения человека в «ветошку», в средство для достижения каких бы то ни было целей в романе «Преступление и наказание».

Психологизм романа «Преступление и наказание».

Художественные приёмы раскрытия образов романа «Преступление и наказание».

Социальные и философские источники преступления Раскольникова.

Авторское отношение к теории Раскольникова, её развенчание.

Место Раскольникова в системе образов романа.

Роль снов Раскольникова в раскрытии идеи романа.

Полифонизм, психологизм повествования.

Роль детали, символика имён, цифр, цвета, снов, евангельских мотивов в романе «Преступление и наказание».

	Л. Н. Толстой
	Анализ эпизода в романе «Война и мир».
Мультимедийная презентация «Любимые героини Л. Н. Толстого».

Сочинение на литературную тему с осмыслением её границ, полнотой раскрытия, правильным речевым оформлением.
	Идеалы, система нравственных ценностей дворянской семьи в романе «Война и мир» (Болконские, Ростовы, Курагины).
Путь нравственных исканий героев в романе «Война и мир».

Сравнительная характеристика А. Болконского и П. Безухова, Н. Ростовой.
Художественные приёмы и приём «диалектики души» в изображении главных героев романа «Война и мир».

Роль приёма антитезы в изображении Толстым истинного патриотизма, подлинного величия Кутузова и тщеславия, безнравственности Наполеона.



	А. П. Чехов
	Мультимедийная презентация «Тема «маленького человека» в творчестве А. С. Пушкина, Н. В. Гоголя, Ф. М. Достоевского, А. П. Чехова».

Инсценировка эпизодов пьесы «Вишнёвый сад» с комментарием актёрского и режиссёрского замыслов.
Сочинение на литературную тему с осмыслением её границ, полнотой раскрытия, правильным речевым оформлением.
	Проблема протеста против догматической активности и общественной пассивности в рассказах «Дом с

 мезонином», «Палата № 6».
Проблема истинных и ложных ценностей в рассказе Чехова «Ионыч».

Принцип нисходящего развития личности, роль детали в характеристике персонажей в рассказе «Ионыч».

Сравнительный анализ эстетических принципов театра Гоголя, Островского и Чехова.

Жанровое своеобразие, основной конфликт (внутренний, внешний), принципы группировки действующих лиц, средства характеристики персонажей в пьесе «Вишнёвый сад».

Особенности чеховской драматургии, актуальность звучания пьесы «Вишнёвый сад»  в наше время.


Элементы учебно-исследовательской работы на уроках русского языка в 11 классе  (базовый уровень)

	Изучаемый раздел
	Задания творческого характера
	Задания исследовательского характера

	Общие сведения о языке
	Устное сообщение, требующее творческого осмысления текста.
Устное сообщение на предложенную тему по вопросам.
	Выполнение краткой записи основного тезиса и аргументов, развивающих главную мысль автора.

	Фонетика. Орфоэпия. Орфография.
	
	Выполнение фонетического разбора с элементами анализа орфографических трудностей.

	Лексика и фразеология
	Сочинение текстов разговорного, научно-популярного, официально-делового стилей с грамматическим заданием.
Составление текстов художественного стиля с использованием различных групп лексики.

Сообщение о значении, происхождении, употреблении конкретных слов.

Создание текстов художественного стиля с использованием фразеологизмов.

Сообщение о значении, происхождении и употреблении фразеологизмов.
	

	Морфемика. Словообразование.
	
	Выполнение проблемного задания по теме, самостоятельно организуя собственную деятельность.
Подбор текстов, иллюстрирующих стилистические, изобразительно-выразительные свойства морфем с выполнением их художественно-стилистического анализа.

Выявление и оценка авторской позиции, идейного смысла произведения, выраженного с помощью использованных лексических и словообразовательных средств.

	Морфология и орфография
	
	Организация самостоятельной и мотивированной познавательной деятельности по решению трудных вопросов правописания окончаний и суффиксов разных частей речи.
Использование КТ для систематизации и информации, презентации результатов познавательной и практической деятельности.

	Речь. Функциональные стили речи.
	Отбор материала из разных источников, связанный с культурой речи, презентация его с использованием КТ.
Создание текстов разных типов речи, редактирование написанного.


	Выполнение речеведческого анализа художественного и научно-популярного текстов.
Создание художественных и научно-популярных текстов, их редактирование.

Определение стиля текста с доказательством, производя частичный речеведческий анализ.

	Научный стиль речи
	Подробное изложение текста, высказывание суждений по теме, выполнение комплексного анализа текста.
Самостоятельное редактирование и творческая переработка собственного текста.
	Выполнение речеведческого анализа текстов научного стиля  речи с точки зрения лексики.
Наблюдение за использованием научной, профессиональной лексики в произведениях художественной литературы.

Знакомство и навыки пользования  справочной литературой по научной лексике.

Исследование морфологических и синтаксических особенностей текстов научного стиля.

Участие в диалоге, дискуссии по изучаемой теме.




· Форму, вид подготовки  и представления заданий творческого и исследовательского характера выбирает  учащийся совместно с учителем.
Выводы.
       Приобщение школьников к учебно-иссдовательской деятельности позволяет развивать мыслительные умения и  навыки  - анализ, сравнение, обобщение и систематизация, даказательства и опровержения и т.д.; формирует общеучебные умения и навыки: работа с книгой и другими источниками информации; прививает культуру устной и письменной речи; помогает выработать специальные исследовательские умения и навык.
    Исследовательская деятельность учащегося является средством активизации познавательной активности, развития креативности и формирования определённых личностных качеств, в том числе умение работать в коллективе, умение брать на себя ответственность, анализировать результаты своей деятельности.

     Применение методов учебно-исследовательской деятельности в процессе учебного познания ставит ученика на доступном для него уровне в положение, требующее не только усвоения готовых знаний, но самостоятельного исследования: познавательная деятельность школьника приближается к исследовательской деятельности учёного. И пусть ребята не сделают новых открытий, но они повторят путь учёного: от выдвижения гипотезы до её доказательства или опровержения. Субъективная новизна ученического исследования не умаляет его значения для развития познавательных сил и формирования активной жизненной позиции школьника. Именно исследовательский подход в обучении делает учащихся творческими участниками процесса познания, а не пассивными потребителями новой информации.
          В школе, где я работаю, мной создано и уже три года успешно работает научно-исследовательское сообщество учителей и учащихся «Исследователь», которое насчитывает в своих рядах 45 учащихся и педагогов-консультантов. Сообщество имеет нормативную базу, программу и план работы. Учащиеся совместно с учителями готовят и проводят научно-практические конференции, Дни Науки, предметные недели, выпускают газету «Школьный калейдоскоп», на страницах которой  освещают вопросы учебно-исследовательской работы в школе.      
       На уроках  русского языка и литературы в 9, 10, 11 классах я  использую различные формы учебно-исследовательской деятельности учащихся -  особенно активно такие, как; разнообразные виды нетрадиционных уроков, подготовка и защита компьютерных презентаций, сообщений и рефератов, элементы театрализации и др. На каждом уроке включаю элемент исследовательского подхода. Стараюсь ежегодно активизировать и совершенствовать методы исследовательской деятельности, уже известные формы работы пополнять новыми, не менее интересными для ребят. Результаты только положительные.
    Ежегодно, на последнем уроке в 11 классах, я задаю учащимся вопрос: «Что вам больше всего понравилось на уроках русского языка и  литературы? Какие формы работы вас заинтересовали больше всего?». И всегда более 90% учащихся отмечают, что им нравится возможность общения, высказывания своего мнения, исследовательская деятельность, групповые формы работы. Это помогает развивать коммуникативные навыки, информационную культуру.

     Видимо, от исследовательской деятельности ребята получают творческий импульс, желание расширять и умение радоваться постоянному расширению собственных интеллектуальных горизонтов. Это качество развивается подчас непросто, но, возникнув, способно увлекать желанием не сидеть сложа руки, всё время действовать. В процессе исследования ребята обучаются языку, стилю поведения, принятому в научном (да и в любом интеллектуальном) сообществе. Поэтому потом им гораздо легче войти, быть признанными «своими» и в коллективе ВУЗа, да и в большинстве таких сообществ. И, наверное. Главное. Что волнует  в юношеском возрасте – потребность в  общении, познании себя и своих возможностей через общение, с успехом удовлетворяется в тех индивидуализированных формах, которые так просто организовать при исследованиях – встречи, конференции и т.д. Но при этом приобретается навык содержательного общения, когда общаться информативно – «хорошо», «престижно».
     В науке исследование выступает как производство, создание некоего продукта, пользующегося спросом. У ребёнка исследование является не производством, а выступает средством ориентации в окружающей действительности.
      Элберд Хабберд писал: «Цель обучения ребёнка состоит в том. чтобы сделать его способным развивать дальше без помощи учителя». Я думаю, что учебно-исследовательская деятельность позволяет в полной мере реализовать именно эту цель.
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